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SCOALĂ NOASTRĂ 
Revistă pedagogică culturală a corpului didactic primar din jud. Sălaj 

Un gol care se umple. 
Experienţa adunată ne confirmă faptul că ideile 

şi faptele mari sunt realizate şi îndeplinite prin acţiu
nea conştientă şi energică, a unor exponenţi ai con
ştiinţei colectivităţii,' care se menjin apoi prin sub
stratul adânc ce este în această conştiinţă a colecti
vităţii, ce se formează prin lungi evoluţii şi care singură 
îşi dă energiile realizatoare. 

Opera de forjă nu poate să se menţină decât 
până atunci, când energiile oprimate găsesc o supapă, 
pentru ca prin forţa energiilor elastice, să zdruncine 
echilibrul stabilit, pentru a-şi croi un altul. Numai în 
cazul când ulterior ea şi-ar întinde rădăcinile în mij
locul celor care li se impune, ea şi-ar asigura viată, 
fiind opera unei conştiinti avansate. Idealul spre care 
tinde omenirea este dreptatea. Ea este concepută în 
diferite feluri după timp şi loc. Pentru realizarea ei 
s'a vărsat mult sânge; s'a dovedit că .dreptatea pre
miază forja şi nu forja este aceia care premiază. Is^ 
toria îşi schimbă mereu cursul; idealul de dreptate 
singur poate schimba fata iumei. Aceste idei sunt 
adevărete ca fiind creatiuni ale raţiunii umane, care 
se formează prirî aprecieri asupra cazurilor particulare 
şi apoi se generalizează. Acelaş lucru şi cu rev. „Şcoa
la Noastră". Sălajul este printre primele judeţe care-
şi creiază o revistă a învătătorimii în Ardeal. Au fost 
necesare voinţe tati, stăruitoare ca s'o realizeze, li 
vedem, în parte, notaţi în fruntea revistei din anii 
trecuţi. Sunt figuri binecunoscute prin activitatea lor 
stăruitoare în atâtea direcţiuni: este D-l loan Mango 
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astăzi revizor şcolar pensionat, D-l Dumitru Mărgi-
nqanu actual revizor şcolar al judeţului Sălaj, D-l 
Leontin Ghergariu, redactor al revistei, având ca co
laboratori, printre alţii, pe D-nii Gheorghe Matieşanu 
actual prefect al judeţului, Dionise Maior, Nicolae 
Nistor fost inspector şcolar, Gheorghe Popovici, Tra-
ian Cionfi, Simion Oros, etc. 

Revista apare dela început cu un program fru
mos „pedagogico-cultural" şi cu un format aprecia
bil, datorită energiei celor care au înfiintat-o şi condus. 
In ultimul timp părea a fi dispărut; dar în realitate 
n'a fost decât o stagnare trecătoare, pentru a-şi căuta 
făgaşul definitiv. A trebuit să-şi sădească mai adânc 
rădăcinile în conştiinţa acelora care-i dau viată în 
viitor, fără de care nu ar putea trăi. 

Ca orice lucru de început, se părea că dibueşte, 
spre căutarea adevăratului rost ce-1 are de îndeplinit, 
dat fiind caracterul prea moralist, dictatorial sau că 
serveşte anumite interese, ca reactiune s a r fi dat cu 
„bătui în baltă." 

Cred că revista este pe drumul cel drept şi-şi 
caută sprijinul într'o conducere pricepută şi o susţi
nere binemeritată mai cu seamă din partea învăţă
torilor. Orice s a r spune, în fruntea revistei trebue să 
fie o vedere unică de ansamblu, care să coordoneze 
activităţile şi spre binele revistei o are. 

Roadele acestei reviste sunt evidente. Ea este 
firul vizibil care leagă pe toii învăţătorii şi-i transfor
mă într'un organism. Face apel la simţul speculativ, 
la toti acei care o vreau; satisface o lipsă de primul 
rang pentru noi toii. Şi partea oficială are însemnă
tatea ei. Prin ea s a organizat administraţia şcolară, 
prin îndrumările date de D-l revizor şcolar Dumitru 
Mărgineanu, cu atât mai mult cu cât mulţi citesc 
numai partea oficială; s a unificat punctul de vedere 
şi în organizarea şcolară, a dat sfaturi, curaj, men
ţinând şi ridicând moralul, pe lângă celelalte bine
faceri care le poate procura o revista de acest gen. 
Dacă unele chestiuni personale, egoiste le-a îndepăr-
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tat, nu trebue s'o condamnăm, căci nu astfel de in
terese trebue să servească. ^ 

S'au ridicat glasuri contra , celor dintâiu pioni, 
mai cu seamă contra D-lor loan Mango şi Leontin 
Ghergarîu, primul care ne mai făcând parte dintre învă
ţători, şi d-1 Leontin Ghergariu ca fiind străin de noi. 
Cred că şi astăzi este tot un învăţător d-1 Mango, 
deşi după o muncă meritorie a fost scos La pensie; 
iar d-1 Leontin Ghergariu, om nobil, care a fost tot
deauna în mijlocul învăţătorilor, prin misiunea de 
redactor, nu putea decât să ne aducă reale servicii 
şi un sprijin important; cred că astăzi se recunosc 
acestea pentru a nu se mai ridica glasuri contrare; 
iar dânşii să nu ne părăsească. 

Revista şi în trecut n'a avut decât renume fru
mos. Pentru cercetătorul de mâine ea va fi oglinda 
fidelă a întregului învăţământ şi va reprezenta starea 
la care s'a ajuns în epoca respectivă, fiind un izvor 
de date şi studii. 

Intr'o revistă din Muscel „Provincia Literară" 
No. 2 din 1928 la recenzii, am găsit frumoase apre
cieri, din care reproduc câteva cuvinte: „Dascălii 
Ardeleni pe semne că politicăresc mai puţin ca cei 
din regat. Altfel nu s'ar explica preocuparea lor de 
probleme culturale.-pedagogice." Revista s'a răspân
dit mult, fiind apreciată bine de marele public. Me
ritul desigur în primul rând este al acelora, care au 
înfiintat-o. S'au ivit divergentă în privinţa conţinutului 

_publicatiunilor. Revista se intitulează „cultural-peda-
gogică," de unde deducem că se ocupă cu chestiuni 
profesionale şi în al doilea rând urmăreşte a desvo'lta 
tendinţa către cultură. Cultura în înţelesul ultim este 
„însuşi efortul prin care inteligenta omenească, de
termină destinele vieţii omeneşti." Cultura este acel 
impuls pe care-1 simte omul, în mod dezinteresat, 
de a se ridica pe scara valorilor reale, ideale; ade
vărul, binele, frumosul. Ştiinţa este un mijloc pentru 
a ne ridica spre realităţile ultime ale lumei. Nu cred 
deci că numai prin anumite feluri de articole revista 



şi-ar putea îndeplini menirea ei, cu care se întitulează; 
nu înţeleg a se admite cuvântul „culturală" în sensul 
de cunoştinţe profesionale sau înrudite cu ea. Ade
vărul, binele, frumosul, realităţi ideale, creaţii ale ra
ţiunii umane, nu se pot realiză niciodată, întocmai 
cum este ideia de cerc sau infinitul matematic spre 
care numărarea tinde, dar care nu are un sfârşit. Re
vista ar satisface adevăratele necesităţi când ar fi 
deschisă pentru tot felul de articole, neîncadrând-o 
în cadre rigide numai pentru anumite articole. Nu 
trebue să se exagereze însă ţinând seamă de natura 
acestei reviste şi de mediul în care are a trăi. Totul 
este o chestiune de echilibru şi măsură. -

Nevoile materiale ne copleşesc; strigătele de 
desnădejde par fără ecou, par familiare, nu prea im
presionează; dar nu trebue să neglijăm şi partea in
telectuală, pentru a deveni sceptici. 

La urmă, nevoile materiale sunt ş{ ele numai 
mijloace pentru a ne putea desvolta destinaţia noas
tră morală, aici pe pământ. 

Astfel, să întindem cu toji mâna către această 
revistă, care îşi întinde câmpul de activitate, bine
meritat, şi prin glasul ei chiamă pe toii la muncă 
pentru a continua activitatea rodnică începută, să 
umple mai departe golul pe care şi-a propus să-1 
umple. 

Moiad, 4 Martie 1932. 

Constantin I. Floareş 
înv. student în: drept. 
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Istoria regională în şcoala normală. 
r 

Perspectivele ce le proectează o naţiune pentru viitorul 
ei, trebue să aibă la bază cunoaşterea temeinică a trecutului 
ei, pe deoparte pentrucă în trecutul acestei naţiuni s'aru mâi 
prezentat astfel de situaţii şi s'au proectat perspective cari 
unele au eşuat complect, altele în parte şi unele au adus 
rodul dorit, de unde dar avem izvor de inspiraţie, spre a ÎQR-
ma o eră de creaţie prin acele perspective, pe de altă parte, i 
faptele cari au animat fri trecut drumurile identice sau ase
mănătoare, vor avea în viitor rolul, de a-1 stimula şi avânta. 

Din trecutul glorios al neamului nostru, multe am învă
ţat şi ne-am adoptat la atât de multe încercări .cari ne men
ţin ca naţiune, dar am învăţa şi mai multe[ dacă acel trecut 
s 'ar cunoaşte în toată plenitudinea lui. <~' 

In vechiul regat oamenii mari ai neamului c a : Xenopol, 
lorga, Enciu, Tocilescu, etc. au cutreerat toate satele şi că
tunele, cercetând prin podurile bisericilor, ş c o a l e l o r ş ţ primă
riilor, descoperind documente cu dovezi neperitoare, din acel 
trecut. 

Dar nu tot, aşa stăm cu provinciile unite, unde starea 
Vitregă prin stăpâniri străine, nu a permis astfel de cercetări. 

S'au bătători t ,ş i prin aceste provincii drumurile amintite 
dar asuprirea era din cale afară de grea, pentruca să se ajun
gă le rezultatul dorit. In general pe întreagă ţara în această 
direcţie se poate munci mult. 

Ca promotor al acestei munci, ca să-i putem zice naţio
nală, se impune o iniţiare în metoda de cercetare istorică, 
acelora cari munca a depăşit de mult cadrele personale, de
venind desinteresată, asiduă, cu jertfe chiar şi în cadrele 
căreia totuşi i-se poate face loc : învăţătorilor. 

Singurul intelectual dela sate, pe care îl preocupă astfel 
de chestiuni, este învăţătorul. 

Bărbaţii noştri cari înainte de răsboiu, au dovedit râv
nă, în această muncă de răscolire şi cercetare a trecutului, 
după răsboiu au umplut goluri mari şi azi apasă mari greu
tăţi pe capul lor şi munca aceasta intensă nu le permite. 



Tinerimea post-belică căreia, să-i zicem ca Pascal : îi 
lipseşte «curiozitatea intelectuală permanent stimulată» iese 
depe băncile şcoalei sau chiar universitate îudulindu-se în 
oărecari posturi sau catedre şi crezând că n'are chemare a 
urma îagaşurile a căror tăietură o au început antecesorii lor, 
îşi află ocupaţia, afară de oficiu, în satisfacerea a cine ştie *< 
ce capricii personale. 

învăţătorii, al căror suflet este nutrit încă depe băncile 
şcoalei normale, cu o dragoste ' neţărmurită, faţă de neam, 
ţară, simţesc aceea sfântă chemare, de a cerceta trecutul, cu 
atât mai vârtos, cu cât însăşi soartea îi pune la isvoarale lui. 

Iniţierea în metoda de cercetare, istorică, eu cred că s'ar 
putea realiza prin introducerea în programa şcoalelor normale, 
în clasa ultimă ori penultimă, a unui curs de istorie regio
nală, nu pentruca să facem regionalism, dar în programa şcoa
lei normale nu poate avea Ioc o istorie generală cercetată 
după acest metod. 

Şi cum o şcoală normală dintr'o regiune oarecare, are 
elevii săi, la cele mai multe şi profesorii, din regiunea res
pectivă, pe lângă că ,simt o mai mare dragoste a o cunoaşte, 
sunt şi în faţa şi în imediata apropiere a isvoarelor cari sunt 
singurele mijloace de instrucţie. 

Să ştie normalistul, învăţătorul de mâine, că nu se poa
te constitui o cunoştinţă istorică în lipsa documentelor şi că 
dintre mai multe documente majoritatea documentelor asemă
nătoare decide. 

Aceste documente vor îi formate nu numai din hârtii scri
se c i : monede, medalii, vase vechi, arme, lucruri casnice, e t c , 
e t c . Lucrurile şi obiectele acestea vor forma un muzeu regio
nal şi care fie chiar cu cel mai modest început, ar fi necesar 
la fiecare şcoală normală. Modul de colecţionare, având pe 
lângă cele expuse şi dragostea reciprocă dintre elevi şi pro
fesori întemeiată pe aceleaşi sentimente de scrutători, este 
cel mai uşor lucru. Elevii în majoritatea lor fii de ţărani, vor 
aduce fiecare, în acel muzeu răsunetul satului lor. 

Profesorul titular va căuta a înzestra biblioteca cu opu
rile auxiliare, dând şi elevilor o bibliografie din isvoarele 
istoriei regionale. 

Elevii vor căuta ca până la clasa în care se predă acel 
curs de iniţiere istorică regională, să aibă şi o colecţie boga-



tă de folklor, grupată după criteriul care îl va crede mai bun, 
din câte există. 

Având acel muzeu etnografic: documente, hrisoave, hâr -„ 
Iii, e t c , opuri de istorie, folklor, bibliografie bogată se poate 
începe instrucţia prin realizări practice. Normaliştii vor face 
lucrări personale, tratând : monografia satului lor natal, a unei 
comune dispărute, biografia unui om mare puţin cunoscut, 
e t c , etc. 

Din această muncă de iniţiere y o r r e z u l t a două lucruri 
m a r i : Normalistul-învăţător va şti utiliza toate dbcumeri-
tele pe cari acum le va şti scotoci şi oarecum cu mai multă 
competinţă, toate obiectele eşite din uz, folklorul, etc. în lu
crarea monografiei satului în care va avea catedra şî altor 
lucrări istorice ce s'ar ivi : în montarea unui muzeu şcolar, în 
care partea etnografică să fie la înălţime. 

Pe de altă parte va fi toată munca lui o contribuţie bi
nemeritată pentru istoria regională şi în ansamblul amându
rora pentru istoria neamului. 

Eriu-Sâncraiu, 5 Febr . 1 9 3 2 . ' , 
Ardeleanu I. Seniorii 

învăţător. 

Societatea de înmormântare. 
îşi vor aduce aminte cei 124 învăţători, cari au 

aderat la înfiinţarea acestei societăţi, dând declaraţii 
că vor să fie membri, că s'a înfiinţat în mod legal, 
redactându-se actul de fondare în faţa notarului pu
blic din Zălau, semnându-se de 20 învăţători ca 
membri fondatori; are statutele aprobate şi funcţio
narii aleşi. 

Şi totuşi această societate, — dorită de atâţia 
colegi — până în prezent n'a funcţionat. 

Nu e nici locul, nici timpul şă caut cauzele pen
tru care toată acţiunea acestei societăţi timp de doi 
ani a stagnat, deşi mulţi dintre membrii se intere
sau deaproape de activitatea ei. 



Un singur lucru, lotuşi, trebue să fixez aci. 
Acela anume că, membrii nu s a u îmbulzit să achite 
taxele de înscriere — de bunăvoie. Credem însă că, 
în viitor situaţia se va schimba în spre bine. 

Trebue însă ca membrii să se întrunească în 
şedinfă, ca în locul directorului societăţii, care a de
cedat, să aleagă un nou director, eventual, dacă 
adunarea va crede de bine, şi U n ' nou comitet de 
conducere, dând mandat aspru şi categoric celor 
aleşi, ca fără nici o şovăire, să aplice articolii sta
tutelor şi să dea viaţă cât de urgent, acestei societăţi. 

Criza e mare şi greutăţile vieţii învăţătorilor sunt 
aproape insuportabile. Dar dacă vom lua în consi
derare situaţia acelor familii, ale căror susţinători 
mor, în vreme ce leafa e neachitată timp de 3 —4 
luni, iar ajutor de înmormântare (plata pe 3 luni) nu 
se mai dă, nefiind spre acest scop acoperire biţge-
tară, nu credem să se afle unul între membrii care 
să protesteze împotriva achitării taxei de membru 
atât de mică, dar care pentru văduvă şi orfani ar 
însemna salvarea existentei pentru cazul decesului. 
Suntem oameni şi trebue să ne cugetăm ca oamenii. 
Să ne ajutăm, la nevoe, unul pe altul, căci şi D-zeu 
numai atunci ne va ajuta. 

Comitetul central al Asociaţiei noastre, care în 
şedinţa sa din 23 Ianuarie a. c. s'a ocupat de ches
tia acestei societăţi, încă este de această părere. 

La lucru deci, căci nimic nu e târziu încă. 
* 
* * 

Am scris aceste rânduri, nu ca să provoc o dis
cuţie, iiiutilă poate, ci ca cei chemaţi să ia notă şi 
să ia măsuri în consecinţă. 

Simion Oros. 



Cultura ca factor important 
în progresul social. 

Fără îndoială, importanta factorului cultural în progresul 
social, este hotărîtor. De aceea cei mai de seamă factori' cu 
răspundere îşi dau toate străduinţele de a realiza ceva temei
nic în cadrele uneia dintre problemele cele mai grele; a ceea 
a ridicării maselor, aceea a ridicării neamului ype o treaptă 
mai înaltă. 

Şi cum era şi firesc, factorul acesta atât de esenţial a 
progresat mult în ultimul timp, Ideile înseminţate de marele 
pedagog între pedagogi, Comenius, în cultura modernă, afir-
mându-se prin importanta lor, au găsit teren favorabil in pre
ocupările celor mai de seamă oameni cu răspundere, cari 
şi-au dat bine seama de adevăratul înţeles al vorbelor lui : 
„Nu se află cale mai eficace sub soare, pentru înlăturarea 
decadentei omeneşti, decât o bună instruire a tinerimii. Şi dacă 
e sâ se întrebuinţeze mijloace contra coruptiunii neamului 
omenesc, apoi aceas ta să se facă prin o educaţie îngrijită a 
tinerimii". Un mai bun medicament pentru criza, morală în 
care ne sbatem, nici că se poate. 

Principiile lui democratice în cultura claselor sociale se 
relevă în vorba şi activitatea lui. Iată principiul preconizat în 
aplicarea ideilor lui democratice în cultura maselor: „Şcolile 
să fie locuri de primire pentru întreaga tinerime. Nu numai 
copiii celor avuţi sau celor de ' sus , ci toti de o potrivă, nobili 
şi nenobili, bogaji şi săraci, băeti şi fete, trebue duşi la şcoafă 
fie ei în oraşe mari şi mici, în târguri sau sate". 

Principiile acestui mare pedagog au avut un mare răsu
net şi în viata politică a statelor. Căci, dacă clasa conducătoare 
are nevoe de o cultură intensă pentru a-şi alege cele mai 
bune mijloace potrivite unei guvernări sănătoase, apoi cu atât 
mai mult clasa celor supuşi trebue să respecte principiile im
puse de c lasa guvernatoare, din convingere şi nu din frica de 
constrângeri. Acestea cel puţin sunt condiţiile'esenţiale impuse 
de o politică de stat democratică în înţelesul cel mai larg al 
cuvântului. 



Iată dar claritatea exprimării de supunere voită, din con
vingere, iată ideia democratică care îmbracă în întregime as
pectul politic al principiului democratic susţinut de Comenius. 

Natural, Comenius se avântă departe în domeniul princi
piilor democratice în^ cultură şi ne dă a înţelege că frebue să 
îngrijim şi de cei slab dotaţi de natură, căci zice e l : „Nu se 
găseşte o slăbiciune de minte aşa de mare încât o îngrijire 
cumsecade să nu poată aduce absolut nici o îndreptare". Pro
blema aceasta care nici astăzi nu e soluţionată pe deplin, a 
fost pusă de Comenius şi încadrată în principiul necesităţii edu
caţiei pentru toate clasele sociale. 

Comenius este acela care are curajul ca în aceea vreme 
să arate nevoia de a se da fetelor o cultură uniformă cu a 
băieţilor. Iată ce spune dânsul în privinţa aceas t a : 

„La întrebarea dacă femeile pot fi admise la studii ştiin
ţifice sau nu, trebue să răspundem afirmativ. Nu e nici un 
motiv îndestulător pentru ca femeile să fie excluse cu totul 
dela studiile ştiinţifice, fie ele tratate în limba latină sau în 
limba maternă". 

Fireşte, că această problemă nu se mai pune în nici o 
tară civilizată, ea fiind rezolvată pe deplin. 

Este interesant însă faptul ca să ne gândim cum Come
nius a îndrăznit şi încă în acel timp să afirme aşa ceva. Cum 
era şi natural de altfel, ideile lui nu pot impune educaţiei să 
provoace o transformare radicală a societăţii. Insă glasul lui, 
ideile lui democratice erau farul ce trebuia să deştepte lumea 
pedagogică pentru a se angaja în marea luptă ce va trebui 
purtată în mod ofensiv spre a câştiga victoria în favoarea 
principiului democratic, acela al dreptului de a se ridica prin 
cultură toate clasele sociale. De aici înainte principiul egali
tăţii în cultivarea masselor, îrî ridicarea claselor sociale, va fi 
purtat cu triumf de toţi oamenii înţelegători ai provenienhi re
lelor sociale din sânul societăţii, din sânul statelor. 

Acel care va impune prin educaţie o schimbare radicală 
a moravurilor din sânul omenirii va fi, fără îndoială, Rousseau 
care pentru a-şi asigura ţinta supremă în a îmbunătăţi situaţia 
socială, se adresează cu încredere naturei. El este acela care 
se va impune pedagogiei moderne prin faptul că este primul 
pedagog care tine seamă de principiul necesităţii naturale. 
Fermenţii regenerării sociale vor fi, fără îndoială — după 



Rousseau — individualităţile pătrunse în societaie, natural 
desvoltate sufleteşte şi trupeşte cu ajutorul educaţiei. El va 
respecta individualitatea, convins fiind că în felul acesta so
cietatea V a progresa. 

Un pas mai departe în această direcţie face Pestalozzi, 
care însuşindu-şi ideia lui Comenius şi Rousseau, încearcă să 
definească rolul pe care I are educaţia în progresul social, 
alături de factorul economic şi politic. 

EI Susţine că statul nu trebue să dea poporului bunurile 
materiale, ci mijloacele de a-şi procura el prin propriile lui 
puteri acestea bunuri. Şi cel mai bun mijloc ar fi cultura. Prin 
desvoltarea intelectuală şi morală poporul îşi va putea pune 
o bază materială muncind conştiu şi înlăturând, în parte ba-
remi, luptele pătimaşe duse îhtre indivizi pentru scopuri ego
iste. Cultura e deci, după Pestalozzi, factorul de căpetenie în 
opera pentru progresul şi ridicarea masselor. 

Dintre oamenii de seamă ai neamului românesc, acel 
care s a adăpat cu folos pentru tara şi naţia sa din ideile şi 
convingerile lui Pestalozzi, a fost, fără îndoială, Spiru Haret 
(a fost ministru 10 ani, în 3 rânduri). El întruchipează omul 
conştiu de puterea regenerării societăţii, statului Român prin 
cultură. El înţelege "şi îşi dă seama că satele noastre numai 
aşa vor fi salvate din mizeria economică în ca ie zac, dacă 
factorul economic cu cel cultural vor colabora împreună. Atât 
de convins este Haret de această necesitate,- încât pune în 
sarcina învăţătorilor, pe lângă cultura în şcoală şi afară de 
şcoală, îndrumarea vieţii economice la sate prin înfiinţarea de 
bănci populare şi cooperative săteşti. Ostaşii credincioşi deci, 
cari vor salva satele din mizerie, după Haret, vor fi şi cu 
drept cuvânt învăţătorii. Rari oameni cu răspundere şi-au dat 
seama de menirea lor, aşa cum a înţeles Haret, c a prin în
demnul propriei sale munci să pornească învăîătorimeâ la 
lupta pentru a cuceri tot ce putea fi în folosul neamului şi 
al tării! 

Haret pune atâta încredere în regenerarea societăţii prin 
educaţie, încât după el educaţia face totul: 

„Şcoala este desigur printre cele dintâiy şi cele mai pu
ternice mijloace de acţiune". 

Adevărul acesta îl afirmă toată lumea. Dar pentru că la 
noi sunt mulţi, cari, pe când vorbesc aşa, lucrează -ca şi când 



nu ar fi convinşi de ceeace spun, poate nu e de prisos să ne 
aruncăm un moment ochii ca să vedem ce se petrece în lume. 

S au împlinit tocmai o sută de ani de când Germania 
fusese ştearsă din numărul naţiunilor libere. Dar când împre
jurările au lăsat-o să mai respire, ea s a pus cu hărnicie, cu 
ardoare, să mai creeze admirabila organizaţie şcolară, care 
în 55 ani a adus-o dela cea mai de jos treaptă a căderii la 
culmea aspiraţiilor ei urmărite de secole. In universităţile ger
mane, în gimnaziile ei, în şcolile ei cele mai modeste, s a u 
aşezat pe tăcute temeliile de aramă ale celui mai puternic 
stat contimporan. 

Ceeace sabia lui Barbarossa şi a lui Carol Quintul nu 
putuse face în o mie de ani, filosofii şi dascălii au făcut în 
o jumătate de secol. 

Exemplul Germaniei îl urmează acum Japonia, ale cărei 
şcoli au contribuit poate mai mult decât orice, pentru a face 
în 40 de ani din aceste insule necunoscute, unul din statele 
cele mai puternice şi mai înaintate. 

Sunt cunoscute tendinţele de dominajiune asupra spirite
lor ale catolicismului şi stăruinţa cu care luptă el de atâtea 
secole ca să o realizeze. Pentru aceasta, pe lângă biserică el 
are la dispoziţie disciplina sa de fier, admirabila sa organiza
ţie şi tenacitatea neînfrântă cu care ştie să urmărească secole 
întregi realizarea unui scop. Dar, pe lângă toate acestea, el a 
căutat să pună mâna încă demult pe un mijloc de stăpânire 
asupra sufletelor, mai puternic poate chiar decât biserica 
pe şcoală. 

Şi azi, când Franja a întreprins lupta de emancipare de 
sub dependenta catolicismului — emancipare nu numai inte
lectuală, dar şi politică — cel dintâiu lucru ce a făcut a fost, 
să smulgă învăţământul din mâinile clerului catolic. Ştia bine 
că fără aceasta toate sforţările ei ar fi fost zadarnice. 

In Anglia, chiar în momentul acesta, urmează lupta în
verşunată între elementele progresiste şi cele reacţionare pen
tru stăpânirea şcolii primare, cele din urmă voind să o pună 
sub dependinţa clerului, celelalte să o scape de această în
lănţuire. Şi doar poporul englez este un popor cult şi care în
ţelege mai bine ca oricare altul rostul vieţii publice. Dar toc
mai pentru aceea, el îşi dă seama că ziua de mâine va fi 
aşa cum o va prepara şcoala şi de aceea ambele partide 



luptă pentru stăpânirea şcolii cu mai multă aprindere decât 
pentru orice altă chestie economică sau politică. 

„E lesne de înţeles că pentru popoarele mici, cărora -nu 
le este permis a neglija nimic din ce Ie poate asigura exis
tenta neatârnată, ar fi o dovadă de orbire neauzită dacă nu 
ar înţelege datoria ce o au de a face din şcoală pavăza na
ţionalităţii lor". (Citat după dl Petre I. Gheaîă. j _ ' -

Fireşte, după marele răsboiu, oamenii mai luminaţi, cu 
dragoste pentru popor, văzându-i jertfele mari depuse pentru 
înfăptuirea idealului naţional, s a u gândit la răsplătirea lui. 
Dar aceas ta răsplătire trebuia să corespundă cu marele sacri
ficii şi neajunsuri îndurate pe câmpurile.de luptă. Trebuia să 
corespundă cu jertfele măreţe ale poporului român, ce a dat 
ocazie istoriei să fixeze pentru veşnicie o pagină de glorie 
despre vitejia lui, în filele lui de aur! ' 

Se creiază legea împroprietăririi desfiinjându-se latifun
diile S 'a dat în felul acesta pământ ţăranilor din pământul 
pentru care ei şi-au vărsat sângele. 

Insă împroprietărirea nu este b satisfacere deplină a do- . 
rintelor unui popor tânăr, conştiu şi dornic de o viată liniştită 
şi democrată în cadrele statului ale cărei graniţe au fost în
făptuite pentru vecie şi pecetluite .' cu moartea a aproape un 
milion de eroi. El cere să ia parte activă în viata politică a 
tării lui.» Ca o consecinţă a acestei dorinii, se creiază legea 
electorală din 1926 cu votul universal, direct, secret şi obligator. 

Vedem deci, că după marele cataclism care a sdninci-
nat din temelii Europa, Ia noi în Jară, preocuparea de căpe
tenie a conducătorilor a fost întronarea factorului economic şi 
politic, lăsându-se pe planul al doilea cel mai esenţial factor 
care ne dovedeşte pe deplin valoarea lui în ridicarea mate
rială şi morală a unui popor: factorul cultural. 

In felul acesta fireşte, statul român nu a putut merge cu 
paşi repezi spre o viata economică şi politică conştie. Pentru 
a pu|ea prospera, el se adresează şcoalei. Statul român cere ' 
reînvierea acţiunii conştie şi plină de dragoste a Iui Spiru 
Haret. Şi după multe dibuiri se pare că oamenii noştri cu 
dragoste pentru propăşirea neamului, au apucat drumul Gel 
sănătos. Dl dr. Anghelescu, dl Negulescu, etc. prin munca lor 
conştie ce au depus-o în ogorul şcoalei poporului ne îndrep
tăţeşte să afirmăm acest lucru. 



Legea nouă a învăţământului primar si normal, cursurile 
creiate pentru adulfi (cari din nenorocire acum nu funcţio
nează), îngrijirea deosebită ce se dă institutelor de cultură, ne ^ 
fac să întărim tot mai mult convingerea în un viitor care va 
trebui să creeze o viată superioară poporului român. 

Dând deplină atenţie însemnătăţii factorului cultural va 
putea propăşi poporul românesc. Numai aşa se va înălţa acest ) 
popor care a dat dovadă' în trecutul lui politic şi istoric de 
cea mai mare cuminţenie, dacă i se va da putinţa să-şi as
tâmpere setea cu apă cristalină din sfântul isvor al culturii. 

Deci statul va trebui tot mai mult să se gândească ia 
întărirea politicei culturale care va contribui în măsură largă 
la ameliorarea crizei economice. 0 muncă conştie şi produc- •* 
tivă va putea fi obţinută numai şi numai cu ajutorul factoru
lui cultural. 

Cei de sus, în interesul neamului, vor trebui să înţeleagă 
că e necesar să dea exemple de jertfe şi dragoste în strădu
inţele lor pentru întărirea factorului cultural, pentru ca în felul 
acesta pionii luptelor culturale dela sate, preotul şi învăţătorul, 
să prindă curaj şi să poată înfrunta cu mai multă bărbăţie 
greutăţile ce se opun sfintei lor meniri. Spiru Haret a fost 
afcela care a ţinut o strânsă şi prietenească legătură cu învă
ţătorii. Aceasta pentru că era convins că comandantul care 
tine strânse legături pe câmpul de luptă cu soldaţii săi, în
vinge ! Dacă toti cei cu răspundere fată de şcoala poporului 
ar urma pildele ministrului Haret, cu siguranţă că statul ro
mân şi-ar ajunge scopul dorit. 

Victor Lungu inv. Vicea . 



Anul IX . $coaia Noastră 

Gheorghe Şimonca. 
Fruntaşul învăţător Gheorghe Şimonca din comuna Asu-~ 

ajul de Sus — Săla j , s 'a născut in comuna Babţa jud. Să la j , 
la 12 Aprilie 1860. In clasele primare pe cari le-a terminat, 
în comuna sa natală, preotul local Pop Ştefan, a observat 
în acest fiu de ţăran un talent deosebit, o inteligenţă şi sâf-
guinţă rară şi a atras atenţiunea părinţilor săi spre ideia de 
a-d duce la şcoală. Dar înainte de a termina' clasele primare, 
rămâne orfan de tată. Mamă-sa rămasă acum văduvă cui 6 
copii mai mici ca dânsul, nici nu voia să* audă de rugămin-
tele fiului ei mai mare, care între timp absolvind clasele 
primare îşi stampară setea după învăţătură, împrumutând 
tot felul de cărţi de unde numai i-se dădea ocazie şi citind 
tot ce se putea citi. " 

întâmplarea a adus cu sine că într'o zi venind la părin
tele, ginerile acestuia, lndrea, profesor de teologie în Gherla, 
care întâlnindu-se cu băiatul Şimonca, acesta i-a descris nă
cazul său, iar bunul profesor i-a promis protejarea sa, ca să 
ajungă la Preparandia din Gherla. Aşa dar lelea Palaghia, ma
ma lui, înduplicată fiind de vorbele părintelui Indreâ şi. de 
stăruinţele fiului ei, într'o bună zi şi-a făcut merinde pe trei 
zile şi luându-şi băiatul de mână s'a dus pedestru pâna la 
Gherla. Aici protectorul său îi face loc să fie înscris în cur
sul preparandial cam cu greu; deoarece pregătirea lui din 
şcoala primară din Babţa de pe- acele vremuri lăsa de dorit. 
Tânărul Gh Şimonca n'a făcut ruşine protectorului său. In 
scurt timp câştigă simpatia tuturor profesorilor priri silinţa şi 
modestia ce-1 caracteriza, aşa încât toţ i îl provedeau cu cărţi 
şi alte lucruri trebuincioase, iar la finele anului ocupă lo
cul de întâiu elev în clasă. Cvartirul îl avea la profosorul ln
drea căruia îi plătea prin mici servicii. Prânzul îl primeşte 
gratuit la Seminarul teologilor, iar mama sa încă-I cerceta 
din când în când cu de-ale mâncării şi vesminte. Astfel a ter
minat cursul preparandial în anul 1876 —77, obţinând diploma 
de învăţător cu nota generală «eminent». 

In acest mod se pregăteau cei mai mulţi din învăţătorii 



de pe acele vremuri, pentru cariera grea de luminători ai 
satelor. Umilirea, ce le era impusă prin masa de pomană de-
la Seminar îi urmărea pe bieţii dascăli toată viaţa. Ajunşi pe 
sate de învăţători confesionali, unde deşi duceau cu sine dor 
de muncă şi idealul pentru propăşirea neamului, se izbeau 
de dispreţul predţilor dela sate, iar de altă parte se vedeau 
ironizaţi de către bogătaşii satului, cari nu vedeau în învăţă
torul lor apostolul, care a venit să le arate lumina culturii, 
ci vedeau numai mizeria şi sărăcia lui. Vedeau omul cu hai
ne rupte, flămând şi sărac, care se leagă şi el să înveţe pe 
alţii. 

In astfel de împrejurări puţini au fost acei învăţători din 
trecut, cari prin silinţa şi cultura lor şi-au putut elupta un 
loc demn în societate. Printre aceştia a' fost şi Gh. Şimonca. 

Absolvind cursul preparandial în etate de 18 ani ajunge 
în comuna Asuajul" de Sus , — unde fiind loc vacant, — popo-
renii îl aleg dintre mai mulţi concurenţi, — după proba de 
cânt cum era obiceiul pe acele vremuri, - - de cantor-învă-
ţător. Satul ducea mare lipsă de învăţător şi conducător har
nic, deoarece conducătorii anteriori rămân învinşi fie de pa
tima beţiei, fie de păcatul «dolce farniente», iar alţi mai ridi
caţi în comună fiind străini — de alt neam şi limbă — Ia
să în voia sorţii acel fruntaş popor de sub poalele Codrului. 

' Providenţa divină i-a luminat inima şi sufletul tânărului 
învăţător Gh. Şimonca, dornic de muncă, a îndrăgit acel po
por delăsat şi ş i -a propus întocmai, ca un grădinar bun a-1 
plivi de buruienile ce-1 copleşeau: beţie, lene, superstiţii etc. 
şi a-1 face fericit prin cultură. 

Mai târziu căsătorindu-se cu Emilia Bran, fiica preotului 
din Asuajul de jos — a cărei soţie fiind născută din Asuajul 
de sus, — se naşte între învăţător şi cele mai fruntaşe fami
lii din sat o legătură de înrudire. 

Apoi în mod conştient de chemarea sa de apostol, ade
vărat, şi-a fixat deviza «aci am să muncesc pentru ridicarea 
acestui sat întreaga mea viaţă, aci voiesc să mor pe câmpul 
meu de luptă». 

Şi Gheorghe Şimonca şi-a ţinut cuvântul, 35 de ani a 
muncit fără preget în via neamului, în tăcere, răbdând multe 
suferinţe şi umiliri, pe cari le-a înecat în suflet, mângâindu-
se cu acel crez înţelept, că trebuie să-şi facă datoria după 



care răsplată nu pe acest pământ şi nu dela oameni se dă. 
In şcoală care era tixită in totdeauna de copii, muncea 

cu mare dragoste. Marele român Gheorghe Pop de Băseşti 
prezida examenele în Asuajul de sus cu multă plăcere, îşi 
găsea satisfacţie sufletească văzând, că pe lângă toate sfor
ţările de maghiarizare impuse de acele vremuri, s'a ţinut vie 
şi trează scânteia mândriei naţionale mai pronunţată .decât în 
alte comune. Locuitorji acestei comune amintesc şi azi cuvin
tele lui «Badea Gheorghe» rostite cu lacrămi în ochi la exa
men : «până acum nici pământul n'a rodit, dar nici soaţele 
nu a încălzit» făcând aluzie cu aceste cuvinte la timpul trecut, 

S'a întâmplat, nu odată, ca hărnicia acestui învăţător să 
fie onorată nu numai cu laude, ci şi cu câte un porc gras 
sau scroafa de sămânţă dela curtea marelui şi inimosului apă
rător al poporului şi culturii româneşti din Sălaj. 

Activitatea sa extra-şcolară a fost atât de rodnică, în
cât a schimbat şi dirijat modul de traiu şi viaţa întregei C o 
mune. Viaţa lui a servit de model tuturor : de hărnicie, cinste 
în toate afacerile sale şi de religiozitate adâncă. 

Oamenii l-au urmat în toate sfaturile. împreună cu preo
tul local A l e x i u c â n d - v a Varna, — cu care a vieţuit în cea 
mai bună înţelegere, a ridicat comuna din mizerie, înfrumse-
ţând-o cu o biserică-frumoasă cum nu se găseşte în jur, şcoa
lă nouă după cerinţele timpului. In anul 1908 înfiinţează Ban
ca Populară, scăpând ţăranii din ghiarele băncilor jidoveşti. 
In anul 1912 înfiinţează cu săteni un «Consum Comunal», 
prin care locuitorii îşi valorizau produsele şi se provedeau cu 
cele de lipsă, eftin şi în mod creştinesc. 

La venirea sa în comună, abia ici-colea dacă se gă
sea câte un pom roditor. Cu copiii şcoalei prima dată, iar mai 
târziu ajutat şi de săteni, înfiinţează în comună o mare şi 
valoroasă pepinieră, unde plantând, altoind şi crescând altoi," 
a făcut din rândul ţăranilor mulţi pomologi, i-a făcut pe să
teni să iubească pomii, încât azi comuna are un aspect de o 
frumoasă grădină. Dealurile, râpele neproductive, toate sunt 
azi transformate în livezi de pomi şi viţă de vie. 

Nici un sat din jur, nu vinde toamna atâtea fructe, nici 
ca calitate nici ca cantitate ca Asuajul de sus. 

Absolvind în anul 1895 la Academia de Agricultură Cluj — 
ling. din Mănăştur cursul de pomărie şi vierit, Gheorghe Şi-
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monca, devine un vestit pomolog. Ministerul de Domenii Un
gar, îl numeşte Inspector de pomărit în tractul Băseşt i înfiin
ţând în comune pomării săteşti şi ţinând anual câte o serie 
de conferinţe. 

In anul 1902 participă la expoziţia de fructe organizată 
în Ungaria Ia Kecskemet, unde învăţătorul confesional român 
Gh. Şimonca ia premiul şi locul III cu'fructele sale, precum 
şi suma de 200 cor. în aur. Ministerul Instrucţiunii publice 
ungar îl onorează cu suma de 200 cor. ajutor- personal. 

Să mai amintim imensa activitate a sa. cu viermi de mă
tase, stupărit, conferinţe populare, alături de fruntaşii învă
ţământului popular de pe atunci ca I. Chira, V. Bob, T. Hus-
ti şi alţii. 

In cadrele organizaţiilor învăţătoreşti, în raportul cu or
ganele superioare, cu colegii, cu societatea etc. a avut o ţi
nută blândă, o tactică câştigătoare încât a ştiut a se afirma 
cu demnitate, atât de dânsul cât şi corporaţiunea din care 
făcea parte. 

De duşmănii şi calomnii fireşte n'a fost scutit nici dân
sul. B a odată era s'o păţească împreună cu I. Chira, care îi 
era cel mai devotat prieten. La o adunare de primăvară ţinu
tă în comuna Bârsăul de jos în anul 1908 un coleg face pro-», 
punerea ca să se trimită o telegramă de felicitare Contelui 
Apponyi pentru legea «salutară» adusă pe acele vremuri cu sco
pul de a copleşi tot simţul naţional în şcoalele româneşti. 
Cum aceşti doi învăţători bătrâni au ştiut să ţină totdeauna 
calea de mijloc în toate, au fost contra propunerei împreună 
cu unii învăţători mai tineri. De aci bieţii dascăli > s'au ales 
cu o sumedenie de acuze şi calomnii publicate în «Fiiggetlen 
Ujsâg» din Zălau unde propunătorul linguşitor al stăpânirii 
era preslăvit până la nori, iar cei doi dascăli de sub Codru, 
terfeliţi şi înfieraţi de «hazaârulo», cari nu sunt demni nici 
să respire «aerul unguresc». Şi cum Gh. Şimonca şi I. Chira 
nu erau membri în «Reuniunea învăţătorilor Unguri Sălăjeni» 
ca alţi colegi linguşitori, aceste calomnii au aflat creză-
mântul la Revizoratul maghiar de atunci. Puţin a lipsit să 
nu se aleagă ambii cu o cercetare disciplinară. 

S 'a penzionat în anul 1911. In 1918 ia parte la toate 
mişcările naţionale de desrobire. «Batalioanele de peste Car-
paţi» au făcut să întinerească şi inima zdruncinată a acestui 



bătrân ostaş. înfiinţează «Garda Naţională», ţine seara cur
suri de cântece naţionale cu tineretul satului aşa că răsuna 
acum satul de cântecele oprite până aci. Gh. Şimonca le as
culta cu lacrămi în ochi. D a r . . . odată un svoh de spaimă 
străbate tot sa tu l : în loc să vină batalioanele «române», so
sesc Săcuii însătaţi de răzbunare, care vreau să înece în.sân
ge românesc toată mişcarea şi pe iniţiatorii ei. Aceia, cari 
n'au avut timp să se retragă din calea lor au fost asasinaţi 
mişeleşte. 

Gh. Şimonca încă a fost nevoit a-şi părăsi casa şi satul 
şi a stat 9 săptămâni refugiat în comuna Tohat. Din cauza 
multelor emoţii şi supărări, boala de inimă existentă deja mai 
înainte i-se agravează. Astfel în zilele pline de fericire şi bu
curia izbândei cauzei naţionale încetează subit -din viaţă în 
20 August 1919. Este înmormântat în cimitirul gr. cât. din 
Asuajul de sus de unde-şi şopteşte «Epitaful»: 

«Obosit de lupte grele câte în lume am suferit, 
Odihnesc fără. durere, de năcazuri sunt scutit». 

Valeriu Oşian. 

Etnografia şi învăţătorul. 
(Extras din conferinţa DIui prof. univ. R. Vuia 

ţinută la cursurile universitare ale învăţătorilor Cluj)* 

Etnografia este ştiinţa despre grupările etnice, cercetând 
în deosebi notă specifică şi comună din viaţa şi cultura fiecă
rei grupări. 

Cuvântul este de origină grecesc. El este compus din 
două părţi şi anume: Ethnos însemnează popor şi graphein 
însemnează a descrie, deci este o ştiinţă despre popoare. E t 
nografia însă nu se mulţumeşte să ne dea numai o simplă 
descriere a popoarelor, prin comparaţia elementelor din viaţa 
şi civilizaţia popoarelor, ea tinde să devină o ştiinţă sintetică 
a întregei omeniri. Sub această formă ea este o ştiinţă gene
rală şi de aceia i se zice etnografie generală sau etnologie, 
al cărei scop este stabilirea şi lămurirea condiţiunilor gene
rale în care se desvoltă viaţa popoarelor şi civilizaţia lor. 



însă mai nou, se întrebuinţează des şi un al treilea termen : 
îolklorul. Acesta este un cuvânt de origină engleză şi cores
punde ca înţeles cuvântului etnografie. Se compune şi el din 
două părţi ş l anume : Folk însemnează popor, iar lore cunoş
tinţe sau ştiinţe, deci sensul adevărat al cuvântului este, 
cunoştinţe culese din popor. 

Folklorul a fost Ia început o ştiinţă a tradiţiunilor po
pulare, păstrate prin graiu viu. După concepţia veche a şcoa-
lei engleze el are un domeniu mai restrâns adică : credinţe, 
superstiţiuni, obiceiuri şi literatura populară. In acest sens 
folklorul este o ştiinţă parţială a etnografiei. Mai nou i s'a 
lărgit domeniul şi cu capitalele civilizaţiei materiale din pă
tura rurală c a : aşezări, case, ocupaţiuni, port, technică. e t c 
In acest sens mai larg domeniul folklorului este identic cu 
cel al etnografiei. In felul acesta este conceput de şcoala 
germană. 

Definiţia etnografiei cere să determinăm ce este poporul, 
deci cari sunt elementele ce unesc un grup etnic ? Acestea 
sun t f l imba , originea comună, înrudirea, trecutul comun, te-
ritorul locuit, aceleaş obiceiuri, credinţa şi însfârşit conoştinţa 
că aparţinem aceleiaş grupări de care ne-a legat destinul. 

Pe etnograf însă nu-1 interesează întreaga naţiune care 
este o noţiune mai mult politică, ci poporul, de rând poluţia 
satelor, pentrucă aceasta reprezintă adevăratul caracter etnic. 

Cercetătorii ' vieţii popoarelor au constatat că membrii 
unui grup primitiv sau populaţiei rurale sunt stăpâniţi mai 
mult de concepţiile şi ideile întregii colectivităţi decât de 
concepţiile proprii. Astfel de concepţii cari stăpânesc o colec
tivitate se numeşte idee colectivă sau mai bine zis suflet co
lectiv, cum sunt de pildă obiceiurile, credinţele etc. . . . 

Elementele constitutive, fiecărui individ, se supun ideii 
colective, ea se păstrează prin puterea conservatoare a tradiţiei. 

Fa ţă de această civilizaţie rurală stă civilizaţia burgheză 
cu tendinţă de uniformizare bogată în individualităţi, dar să
racă in ceeace priveşte specificul etnic. Până ce civilizaţia 
oraşelor tinde spre uniformizare, civilizaţia rurală sau au
tohtonă spre diversităţi şi diferenţiere. Astfel s 'a diferenţiat şi 
caracterul etnic al poporului- Românesc. Cu timpul prin cul
turalizare, când aceasta va ajunge la saturaţie se va şterge 
orice urmă a diferenţierii etnice, vom fi europenizaţi, dar 
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vom dispare ca grup etnic diferenţiat şi distinct. 
Etniceşte intelectualul nu mai face parte din poporul său 

pentrucă el nu se mai supune sufletului colectiv autohton ei 
este european, căci a intrat într'o idee colectivă mult mai 
largă cu caracter universal, care tinde să nimicească ideea 
colectivă diferenţiată a popoarelor. Aceeaş primejdie amenin
ţă şi clasa intelectuală română care s'a desrădăcinat şi se 
îndepărtează tot mai mult de fondul autohton românesc. 

Intre civilizaţia oraşelor şi cea a satelor este o luptă 
sub paşii cotropitori, ai civilizaţiei burgheze, care câştigă te
ren, iar civilizaţia rurală se retrage cu încetul în regiunile mai 
izolate şl este sortită perirei. * 

Tradiţiei de înoire, de schimbare a civilizaţiei orăşăneşti, 
civilizaţia rurală îi opune spiritul conservator ~al tradiţiei. 

Tradiţia este transmiterea ideilor şi concepţiilor colecti
ve ale străbunilor, generaţii lor-următoare. 

Revenirea la fondul autohton, la sufletul colectiv a l .nea
mului, n 'a fost nici când mai actuală decât azi. 

Când sentimentul conservator este mai ameninţat de spi
ritul distructiv al bolşevismului, duşman oricărei idei moşte
nite din trecut şi când se agită ideia paneuropeană. 

Tradiţia n'o putem numi decât numai sufletul strămo
şilor noştri, păstrat cu sfinţenie din generaţia în generaţie şi 
datorită generaţiei de azi este ca s'o păstreze intactă aceas
tă" moştenire şi s'o transmită generaţiilor viitoare. 

Noj nu propagăm un conservatorism şovinist, ,scurt la 
vedere, duşman oricărui progres real şi umil neamului ci 
vrem ca acest progres să fie în linia tradiţiei, moştenită din 
trecut. 

Invăţătorimea şi mai ales cea delà sate îşi ţine ca o 
datorie principală propagarea civilizaţiei moderne în mijlocul 
pătufei rurale, făra să ţină seamă de fondul autohton rural 
pe care ar trebui să clădească iar nu să-.l în locuiască,cu Ci
vilizaţie străină de sufletul colectiv al> neamului. 

Etnografia va trebui să fie obiect principal de studii 
în şcolile normale, iar învăţătorul un agent principal în acţi
unea de renaştere a spiritului popular', ameninţat de civiliza
ţia uniformizatoare a oraşelor, 

M. Ionescu 
înv. \ 



Ce e nou? 
O întrebare stereotipă dacă vrei să-i zici aşa. O întrebare 

obişnuită între doi cunoscuţi la întâlnire. 
Această întrebare pusă încontinuu de colegii învăţători cu 

care te întâlneşti, îţi stârneşte un sentiment de o durere în
duioşată, ori revoltătoare; pentru ce ? Ori contra cui ? 

Nu pot întâlni un coleg, care să nu-mi pună această în
trebare ! 

Fără să ai ceva calităţi de psiholog ori mai bine zis de • 
fiziolog, vezi pe faţa bietului coleg interlocutor expresia amă
răciunii, fruntea încreţită de gândurile pentru ziua de mâine 
şi faţa crispată de suferinţele îndurate, deci întrebarea din 
fruntea acestui articol mie îmi cauzează cea mai mare du
rere, nu mă mir de loc de ce. 

Durerea este, că aceia care au determinat pe bieţii în
văţători ca să pună această întrebare şi să fie într 'o situaţie 
de enervare încordată in extremis, nu voiesc să-şi dea seama, 
că ei sunt vinovaţi. 

Nicăieri nu găseşti o dispoziţie îmbucurătoare, ori încu
rajatoare la muncă pentru învăţători, cu un salar de migăleală, 
un salar microscopic, neplătit de 5 luni, nu se poate duce o 
viaţă decât mizerabilă. Cum' trăieşti cu 61 de lei pe zi când 
numai mâncarea te costă 26 lei, că altcum nu primeşti căci 
ştie că învăţătorii sunt buni platnici. 

Cu ce să te îmbraci, cu ce să te încalţi, cu ce să te a-
bonezi la revistă, cu ce să-ţi cumperi o carte ? 

S'au întrebat D-nii cei mari, când au pus în bugetul sta
tului 1900 lei salar pe o lună pentru un învăţător provizoriu ? 

S e vede că cei în putere nu mai ţin seamă de cuvintele lui 
Pestalozzi, care a produs o epocă în istoria pedagogiei şi care 
strigă : «Spre a face educaţie, trebuie să fii sprijinit de o stare 
materială". 

Iţi va răspunde cineva că eşti om care alergi după ar
ginţi, sau că vrei să vânezi câş t ig? A ! Nu! Nu voieşti co
mori pe pământ, că «le mancă molii.» Dar, voieşti viaţă, că 
numai trăind poţi să activezi şi numai prin activitate poţi să-ţi 



faci datoria. Ori, ca să trăieşti, trebuie mai întâiu şă te 
hrăneşti, căci hrana este elementul, care repară pierderile 
provocate de activitate, de muncă. 

Insă, tocmai hrana îţi lipseşte apostole! Căci nu se mai 
găseşte nimeni să ne mai hrănească pe mii de oameni cu 
cinci pâini şi doi peşti* 

Flămânzi, desbrăcaţi, desculţi şi fără a ceti o carte nu 
se poate face mult. Nu se poate nici un sfert din c e i - ş e c e r e ' 
unui învăţător. Nu suntem nici Cristoşi nici Pestalozzii să 
găsim alte mijloace ajutătoare întru îndeplinirea misiunii noas
tre de apostolat. 

Poate iarăşi îţi va răspunde cineva: «îndură omule, că te 
vei oJelL» înduri . . . da! Dar se umple odată paharul sufe
rinţei şi se varsă! ' 

Ser, la 1 Martie 1932. 
Chiş Vasile 

i înv. 

Predarea Religiei — Şcoli confesionale 
Un răspuns. 

S a scris în numărul trecut- un articol despre re
ligie. Mai mult. S 'a scris cum predau preoţii religia. 
Şi s'a arătat cu abundentă, că preoţii şi azi propun 
„ca 'nainte" şi ca „pe vremuri." Bucurându-mă de 
ospitalitatea atât de loială a revistei „Şcoală Noas
tră," vreau să aduc câteva precizări în afirmaţiile 
făcute. < 

Şe spune că preoţii în predarea religiei nu cu
nosc nici o metodă. Şi azi,,în zilele nouilor metode 
de învăţământ, ei au rămas tot cei vechi. Tot cu 
limbă veche şi cu memorizările textelor neînţelese. 

Dar adevărul e altul. Preoţii încă au cunoştinţe 
pedagogice. Cunosc şi ei ideile noui ale şcoalei ac
tive şi le aplică. Intre studiile teologice e şi pedago
gia. Se face metodică, didactică, după cei rriai noui 



autori. Clericii sunt obligaţi la lecţii practice. Şi aces
tea întocmai după normele, cari se practică la şcoa-
lele normale. îndrumări, planul prelucrat în scris, co
rectura, studierea şi predarea. Şi se fac lecţii bune 
şi multe, după cele mai noui metode. In Gherla p. 
ex., la şcoala primară de stat, dintre cele 13 ore 
de religie la săptămână, în 9 propuneau clericii. La 
aceste lecţii asistau din când în când şi învăţătorii 
şcoalei şi ei mărturiseau că sunt bine reuşite. Şi acei 
cari au predat bine ca clerici, vor preda bine şi ca 
preoţi. 

Dar se va spune, că totuşi preoţii bătrâni nu 
fac nimic. Şi aceasta nu stă. Chiar dacă am admite 
ce e imposibil, că acel preot, decând a părăsit şcoala, 
nu a mai luat o carte în mână şi nu a citit absolut 
nimic, şi atunci, în contactul de atâţia ani cu copii 
şi în convorbirile avute cu atâţia învăţători, a trebuit 
să-şi însuşească cunoştinţele fundamentale, de lipsă 
în predare. Avem însă manuale de cateheză şi atâ
tea cărţi, în care se tratează predarea religiei. Toate 
foile bisericeşti se ocupă de aceasta. Se dau îndru
mări, planuri, lecţii practice de model. Să mai amin
tesc foile oficioase eparhiale, unde îndrumările se 
dau împreunate de ordine. Se fac în fiecare an con
ferinţe pe protopopiate, când unul dintre preoţi predă 
căreiva clase o lecţie de model, care este apoi viu 
criticată. 

In ce priveşte redaciionarea materialului avem 
un plan analitic întocmit pe ore şi manualele făcute 
de persoane, cari au funcţionat ani îndelungaţi ca^şi 
cateheti ori profesori de religie. Amintesc pe Dr. Brin-
zeu, Dr. Ciplea, Popa etc. In fine, există şi-o comi
sie catehetică mitropolitană, compusă din cei mai de 
seamă specialişti pe terenul şcoalei. Şi-aceştia nu 
dorm. In unire cu forurile bisericeşti, fac totul pentru 
predarea religiei. 

In urmare se face religie şi azi, mai multă şi 
mai bună ca în trecut. Iar rezultate bune, pornite din 
inimă, sunt destule, să se caute numai şi se vor afla. 
E adevăr, că atunci când cineva va căuta cu lumi-



nele, va afla şi cazuri ce lasă de dorit. Aceste sunt 
însă izolate şi obvin la orice tagmă. 

Şi-ăcum, fiindcă întreg articolul din chestie a 
pornit din afirmaţia unui preot, ca să se revie la 
şcoala confesională, aduc şi aici câteva precizări. Nu 
un preot, nu mai mulţi, ci, privind viitorul, fiecare 
creştin ar trebui să dorească aceasta. 

Când în tara noastră, în posturi de înaltă răs
pundere, sunt oameni Cari n'au nici un Dumnezeu 
şi când atâtea scrieri şi reviste propagă ateismuî, ne 
putem aştepta ca un guvern de mâine să spună: afară 
cu Dumnezeu din şcoală. Adecă se va înfiinţa şcoala 
laică. Şi-atunci nu mai există cruce, religie, morala 
religioasă în şcoală nu mai are loc, ci doar acel vag 
spirit uman, sub care şe ascund toate aberaţiile. 

In Franja s'a făcut experienţa aceasta. Şi rezul
tatele nu sunt îmbucurătoare. Vre-o câteva ne arată 
„Unirea" din 7 Martie 1931 după „Figaro." In 1869, 
înainte de a se înfiinţa şcoala laică, statul subven
ţiona şcoala primară cu 12 milioane. In 1931 se dă 
scoalei 1.946.117.301 franci din cari plata învăţători
lor face 1.648.168.000""franci. In schimb, după atâtea 
spese uriaşe în 1921 numărul recruţilor analfabeţi e 
de 13.295, în 1924 de 20.112, în 1927:6 .4%. Câtă 
vreme în Anglia şi Olanda neştiitori de carte dau 1% 
pe tară, în Franţa şe ridică la 10°/o. P e lângă aceas 
ta, m 1926 âu stat în fata tribunalelor corecţionale 
13.494 de minori, iar în 1927:13.694. 

Dintre învăţători rriaf multe zeci de mii sunt 80.000 
aderenţi ai confederaţiei Generale a Muncii şi vre*o 
12—15000 afiliaţi Confederaţiei generale umanitare, 
stând sub ordinele Moscovei, E realitatea pură după 
una din cele mai mari gazete franceze. Gândul la 
aceste cifre reci, ne face să ne gândim la şcoala 
confesională, unde ar fi scăparea moralei creştine. 
Dar fie sigur D. Gigolo, că dacă această revenire s'ar 
împlini, atunci s'ar produce niţică schimbare. Vre
muri noui, raporturi noui\ Dar chiar şi în trecut; 
afirmaţii că „dascălul curăjea grajdul vitelor" etc . . 



sunt prea-prea. Am tată învăţător, soţia e fiică de 
învăţător, am rudenii învăţători, şi nici dela unul n'am 
auzit de aşa ceva. B a nici alte servicii în schimbul 
protecţiei, n'au făcut. Iar dacă, prin imposibil, am 
admite că dascălul ,,a curăţit grajdul" popii, atunci 
Ia mijloc au fost alte interese, departe de şcoală. 

Atât am avut de spus, pentru clarificarea celor 
ce au citit articolul D. Gigolo, în care, să-mi dea 
voie să-i spun, a turnat şi puţin venin. De care marcă 
şi din care izvor, nu ştiu; D-sa ştie. 

Prin aceste rânduri nu vreau polemică. Intre 
aceste două tagme, nici nu e permis şi nu are loc 
nici o polemică. Se pot afirma lucruri cari dor şi 
acestea strică ambelor părţi. 

Dar doresc şi cu mine cred că mulţi, ca atunci când 
se afirmă lucruriatât de grele, acei ce scriu să-şi ia 
putină osteneală, să studieze mai temeinic chestiu-' 
nea. Acuzele grave şi nedrepte au darul de a pro
voca discuţii, cari duc inevitabil spre înăsprirea ra
porturilor dintre preot şi învăţător, şi aşa destul de 
vitrege în unele părţi. 

Şi nu e bine a ş a ! Mai mult suferă aceia, pen-~ 
tru cari suntem puşi ca luminători. 

Preot, Cornel Papiu. 

Intrefinerea şcoaielor primare. 
Am semnalat altă dată într'o gazetă că nu există nici o 

legătură între bugetele şcoaielor primare şi ale comunelor. Ace
iaşi oameni lucrau în două feluri. Votau sume reale în buge
tul şcoalei, ca să le poată ciosmăiii în bugetul comunei; bine
înţeles uneori sub tăria unei presiuni sau indolente. 

Răul acesta a fost curmat în mare parte, prin interesul 
forului nostru superior, de-a înfăptui legătura cuvenită între cele 
două bugete printr'o succesiune chibzuită. 

Tot ne mai stăpâneşte însă milogeala veche de-a cerşi 



cota cuvenită dela comune. Când vom scăpa şi de acest rău, 
care jigneşte calitatea de conducător al unei instituţii de * stat, 
numai atunci vom putea spune că am smuls neatârnarea şcoa-
lei şi a conducătorului ei, din ghiarele înveninate ale politicei, 
ale capriciilor omeneşti şi ale dezinteresului de naţie. 

Pentru aceasta avem lipsă de noui criterii pentru încasarea 
sumelor necesare întreţinerii şcoalelor şi anume; ori cota de 
1 4 % şi-subvenţia de peste 1 4 % din veniturile comunei să ' se 
verse ia anumite date legate, de necesităţile impuse de întreti* 
nerea şcoalelor, subordonându-le diferite operaţiuni de încasare 
comunală; ori ca cotele să se strângă, şi verse Administraţiei 
financiare de perceptori ca funcţionari de stat bine controlaţi, 
de unde apoi vor fi repartizate şcoalelor, la vreme,. în raport 
cu competinta fiecăruia. Despre acest procedeu s a mai vorbit, 
dar fiind, cred, cel mai indicat, trebue să-! mai amintim şi să-1 
susţinem. Contrar primului procedeu, li s'ar lua secretarilor 
mânia de a învrăjbi sătenii asupra şcoalei şi învăţătorului strân
gând bani cu specificarea; „pentru şcoală." . 

In orice caz, sumele de întreţinerea şcoalei aşa mici cum 
sunt,, să nu mai fie perândate prin atâtea mâini: de secretar 
comunal, de cassier comunal etc „până vor ajunge să fie trans
formaţi în element urgent necesar şcoalei, pentru bunul mers 
a l ei. Formaţia actuală a comitetelor, şcolare cu atribuţiunile ce 
Ie au şi ce le îndeplinesc, încă/nu ne ajută şi nu ne împacă, 
dar aceasta constituind singură o problemă destul de mare şi 
gravă nu pot întră în amănunte. Conductorilor şcoalelor Ii se 
cuvine cuvântuLşi nu trebue să ne oprim până vom ajunge 
la rezultatul dorit, el fiind dintre cele mai posibile. / 

Până atunci, fie c a membrii în comisiile interimare, fie 
ca săteni să luăm seama ca nu cumva tot sumele restante 
cuvenite şcoalei să majoreze mai mult sumele râmase ca res
tante neachitate în buge te lecomune lo r . Poate chiar acurft* e 
momentul să fim mai atenţi şi trebue să fim, căci din multe 
consideraţii, bunul mers^al gospodăriei comunale, pe noi ne 
interesează mai mult decât pe oricare. 

Vitregia vremii ne-a slăbit materialiceşte, nu mai putem 
ajuta şcoala căreia ne-am încbinat viata, cu avansuri băneşti 
şi dacă am slăbit oarecum şi în ceace priveşte puierea de 
muncă, trebue să încordăm şi mai mult- priceperea noastră, 
luptând până la cea din urmă fărâmă de entuziasm. 

Gheorghe Apostol. 



Activitatea extraşcolară. 

Adevăratele cercuri culturale. 
Putini sunt oamenii cari citesc azi toate operele de sea

mă ale scriitorilor noştri consacraţi, la rând, cum apar ele — afa
ră de oamenii de litere : esseişti, profesori, literaţi etc. Noi 
ne cunoaştem clasicii din şcoală şi din biblioteca societăţii de 
lectură — atât. De când ne-am risipit prin satele uitate de lu
me, cu toată dorinţa noastră nu mai putem ceti aproape ni
mic. Două-trei luni în aşteptarea salarului, te mai gândeşti 
la un Kremlin a lui Cezar Petrescu, dar când trec 5 , 6 luni, 
gândul ţi se îndreaptă — blăstămată soar te ! — spre o buca
tă de pâine ce nu o ai. 

Totuşi, prin cercurile culturale putem face ceva şi pen
tru noi în această direcţie. Cercul nostru, o spun cu mândrie, 
a început şi sper că nu vom da fiasco. Anume, fiecare mem
bru depune 100 lei, pe an. Suntem 14 inşi şi cu 1400 lei pu
tem cumpăra anual 28 volume, cari le vom ceti toţi, la rând. 
Pe lângă lecţia practică şi conferinţa intimă vom avea în 
program şi o oră de conversaţii asupra cutărei autor sau gen 
literar etc. La masă vom avea astfel obiecte de discutat, căci 
de, o spun sincer, nu prea poţi înjgheba o conversaţie când 
unul a cetit pe Panait Istrati şi altul p e . . . Prolea. 

Afară de taxa benevolă, vom căuta şi alte izvoare de ve
nit c a : serbări, teatru, donaţii (? ) etc. Cred că fiecare cerc 
cultural ar putea încerca lucrul acesta cu toată criza ce bân-
tue şi cu toată eventuala ignoranţă a vreunuia dintre mem
brii . . . 

Dacă e greu până aduni paralele, nu e deloc mai puţin 
însemnat lucrul cumpărării unor cărţi bune. Nu-i tot una a 
ceti pe Maurice Dekobra, Pitigrilli, Wallace, Doyle e t c , sau 
pe Dumas, Proust, Stendhal, France etc. 

Noi ne-am mărginit la ţara noastră. Vom cumpăra ope
rele reprezentative ale scriitorilor contimporani: C. Petrescu, 
R. Dianu, M. Sadoveanu, L. Rebreanu, C. Ardeleanu, D. S tă -
noiu, Lovinescu, Ibrăileanu, Nisipeanu, Iorga, Teodoreanu, 



A. Maniu, Aderca, Klopstock, etc. Dintre poeţi ne-am oprit ta 
duiosul şi uitatul Panait Cerna, N. Crainic şi TopârceanU. Ne
am gândit şi la Istoria Iui Xenopol, dar evident, deocamdată 
nu vom putea cumpăra tot ce am dori. Nici autorii înşiraţi 
mai sus nu i-am ales pentrucă n'ar mai fi şi alţii foarte buni, 
dar aşa ne-am înţeles. Personal ţin foarte mult şi la 
scrierile lui Panait Istrati, mai ales dela „Spovedania unui 
învins" şi-mi place mult şi Sanielevici — nu pentrucă e ovreu — 
dar când banul nostru e aşa de scump, e păcat de Dumnezeu 
să cumpărăm cărţi dfn literatura cu 1 mic, iar scriitorii noştri 
de seamă, cari ne duc faima şi în străinătate şi cari reprezin
tă oarecum sufletul nostru românesc, să nu ni-i cunoaştem. 

Cred că nu e nimic mai frumos ca o bibliotecă selecţio
nată pe lângă fiecare cerc şi o şedinţă culturală unde toţi 
membrii cunosc subiectul discuţiei, critică şi apreciază — se 
cultivă! 

Gigolo.* 

N. B . Fă ră îndoială c ă la ad. cerc . ce vine, vei face propunerea . . . 

Cercul cultural din Marca. 
Frumosul şi românescul sat în vestminte de sărbătoare, 

a primit cu dragoste şi căldură pe fruntaşii vieţii culturale din 
cercul cultural învăţătoresc «Nicolae Bălcescu» care Duminecă 
28 Februarie a. c. în comuna sus menţionată, conform itine
rarului stabilit ş'a ţinut şedinţa în toată accepţiunea cuvân
tului, sub conducerea harnicului înv. dir. Petre Popescu care 
şi-a cucerit definitiv titlul de celebritate în rândurile înv. să-
lăjeni. - " 

La şedinţă au luat parte toate colegele şi colegii sus-
numitului c e r c ; făcând act de prezenţă şi D-nii preoţi Băliban 
şi Ilie Veteşan precum şi D-nii notari Podariu şi Mergheş. 

La ora 3 d. m. preotul local Dl Băliban a făcut vecernie, 
unde s'au adunat toţi credincioşii cari îndemnaţi de imboldul 
de a face cunoştinţă în carne şi oase cu veritabilii exrjbnenţi 
ai popularizării ştiinţei şi culfurei la sate , căci cultura este 
o entitate bine definită care înalţă neamurile spre culmile 



măririi şi desăvârşirii lor sufleteşti. In timpul acesta Dl pre
şedinte al cercului a ordonat ţinerea şedinţei intime începută 
cu lecţia practică, din Ştiinţele-Naturale subiectul fiind «Sis- • 
temtll osos» la cl. IV-a predată de Dl înv. dir. Şlet . 

Urmând apoi 'conferinţa întitulată «Predarea limbei ro
mâne în şcolile minoritare» ţinută de simpatica Domnişoară 
Podariu, arătând imperioasa nevoe de a se respecta cu literă 
de evanghelie scriptele programei analitice cu privire la nu
mărul orelor din limba română şi să se aplice cu toată ri
goarea dispoziţiile art. 7 din regi. legii înv. primar asupra 
căruia Dl revizor D. Mărgineanu a ţinut să ne atragă aten
ţiunea chiar în primul număr al revistei. 

A dat directive cum trebue să se predea limba română 
în şcolile minoritare, spunând că mai multe şanse de succes -
are metodul paralelismului între limbi, consecvent cu aceasta 
şi conversaţia deasă care este cheia însuşirii cât mai rapide a 
unei limbi străine. Ambele puncte au fost criticate de către 
colegi în spirit de bunăvoinţă şi cu multă obiectivitate şi de
clarate calificativ de f. bune. 

După terminarea vecerniei, în cadrul unei festivităţi deo
sebit de impunătoare, s'a desfăşurat şezătoarea. Sala mân
drului edificiu cultuial a fost ne'ncăpătoare iar când s'a ridicat 
cortina, o privelişte feerică cu un cor bine închegat a fascinat 
pe spectatori. Şedinţa 1 publică a fost deschisă de Dl înv. dir. 
Zdritea Ioan, care prin cuvinte frumoase în numele înv. din 
cerc salută publicul şi reliefează că totdeauna când a venit 
cu astfel de ocazii în această comună, oamenii s'au prezentat 
în număr apreciabil dând dovadă că pricep sensul cercurilor 
culturale de înalta valoare intelectuală şi morală. 

Printre punctele din program cari au procurat pubjicului 
clipe de reculegere sufletească au fost, dintre poezii : «Micuţa, 
Trei Doamne şi toţi trei şi Poezia alfabetului.» Dintre mono-
loage : «Servus părinte, Când femeia era mai tare, Trei voinici 
şi comedia «Ţiganul notarăş.» 

Intre cân tece : «Imnul-Naţional, Pe-al nostru steag, Hai 
leliţă şi Bravi copii ai României,» dirijate de Dl Şlet înv. dir. 
precum şi «Moţul» solo. 

Urmează conferinţa populară a Dlui Vlasie înv. despre 
«Cooperaţia şi însemnătatea ei.» Conferenţiarul a arătat în
semnătatea cooperaţiei pentru prosperarea intrisecă a unei 



ţări, căci valoarea unui popor creşte în raport cu aportul 
— pentru sfera universală — de specific al poporului. : 

Programul alcătuit cu un gust artistic şi de cea mai fru
moasă factură culturală, s 'a încheiat cu jocurile naţ ionale: 
«Hora dela Sinaia şi Maramureşanca» executate de elevi şi 
eleve încostumaţi în frumoase costume naţionale, a căror in
terpretare a făcut publicului să nu mai uite niciodată acele 
clipe sporadice de uitări de sine. 

Programul atât de copios, alcătuit din 27 de puncte bine 
sistematizate, dă naştere la savuroasa concluzie a unei co
laborări loiale între cei doi înv. din^IOc D-na Băliban şi Dl 
Şlet . Şedinţa a fost închisă de Dl înv. dir. din Porţi Zdritea 
Ioan, care arată ce frumos aspect au avut copi i r cari au ju
cat jocurile naţionale încostumaţi, în care costume au găsit 
femeile noastre un teren de activitate. A arătat publicului 
imperioasa nevoe că trebue să ne apărăm limba, portul şi 
obiceiurile^căci acestea ne-au conservat existenţa în luptele 
noastre de zece veacuri. Cercurile culturale, 'a zis colegul, nu 
sunt un fruct al calculului sau o manevră politică, ele sunt 
o necesitate de viaţă obş tească ; căci un nucleu, o societate 
numai atunci are o putere vitală dacă se simte în mod im
perios necesitatea ei, ca prin ea să se manifeste un ideal, o 
năzuinţă şi oamenii trebue să le priceapă sensul de înaltă 
valoare culturală şi morală străină de orice intenţiuni. 

Cuvântul de închidere al Dlui Zdritea a stârnit foarte 
mult interesul auditorilor dar mai ales ultimile sale cuvinte, 
au produs însufleţire şi înflăcărare, aplauzele frenetice şi in
terminabile au fost binemeritate. In felul acesta am schiţat 
cum s'a desfăşurat programul şedinţei cercului cultural «Ni-
colae Bălcescu» în comuna Marca. 

Este foarte frumos când constatăm că astăzi în acestea 
zile de cruntă sărăcie când fiecare luptă cu nevoile lui.^se 
mai găsesc oameni entuziaşti —învăţător i i — cari parcă con
duşi de o baghetă magică, luminează întreg poporul precum 
a zis «Mântuitorul.» 

George Perneşiu. 



Cerc cultural. 
In ziua de 28 Februarie 1932, a avut loc în comuna Gâr-

ceiu, şedinţa Cercului cultural. Era o zi de iarnă cu frig nă- \ 
prasnic, care părea că se lupta cu razele soarelui de primăvară. 

Membrii cercului au participat în unanimitate. De remar
cat este că Certurile culturale, cu toată criza economică, mo
rală etc. mai pot să aibă o mare înrâurire asupra poporului -
nostru. Poporul ne ascultă cu toată inima şi cu tot devotamen
tul. Lucruri ce le-am constatat la şedinţele din comunele : D o r 

brin, Firminiş, Cioara şi Gârceiu. Ce-i drept, că to{i membrii 
luptă cu multă râvnă şi dragoste, ca şedinţele să fie cât mai 
impunătoare şi rezultatul l-am ajuns. 

Conferenţiarii Cercului, putem zice, T. Miclea, T. Jugaru 
şi Gheorghe Ciobotaru la toate şedinţele, au stârnit multă ad
miraţie şi multă dragoste în inima poporului, de aceea se 
arată din ce în ce mai iubitori de noi învăţătorii. 

Vede şi el poporul, că noi luptăm pentru el, pentru lu
minarea lui. 

La Gârceiu. Programul: De dimineaţă, corpul didactic a 
asistat la serviciul Divin, oficiat de către părintele Mihaiu Oşan, 
care a ţinut- o cuvântare despre „pocăinţă," spusă cu mult 
entuziasm şi căldură păstorească. După acea a urmat şedinţa 
intimă la şcoală, deschisă de preşedinte. Au urmat apoi con
form programului: 1. Conferinţa didactică: „Cari sunt Iec{iunile 
de program, ce se pot face afară în curte" etc. de D-l T. Ju
garu înv. dir. Bulgari. Conferenţiarul a arătat în linii generale 
importanta cursului în aer liber etc. 2. Lecţie practică. Cetirea 
cl. IV-a „Puiul" de Lazăr Cosma. La critică după vii discuţii 
se clasifică ambele c a bine reuşite. Participând şi D-l medic 
al circumscripţiei şcolare, dă exemple chemând la muncă pe 
toti învăţătorii. 

Şedinţa populară. Ca de obiceiu, a luat parte un public 
foarte numeros, făcând astfel sala de învăţământ neîncăpă
toare. A luat parte corpul didactic din Cerc : Lazăr Cosma pre
şedinte, Dra Florica Marian secretară: Dra Livia Pocol înv. 
Hereclean; Dra Ecaterina Dudaş înv. Cioa ia ; Dl Ioan Costea, 



înv. dir. Mirşid; Dl T. Miclea înv. dir. Firminiş; Dr Gheorghe 
Cioboiaru înv. dir. Dobrin; Dl T. Jugâru înv. dir. Bulgari şi Dl 
Ioan Noaghiu înv. dir. Sâncraiu. 

Au mai asistat onarându-ne cu prezenta: Dl Bemard Kraus 
medic de c i r c ; Drnna şi Dl Mihaiu Oşan preotul local,; Un 
student; Dna şi Dl Andreiu Sătmăreanu"şeful postului; Dna 
Dra şi Dl Iosif Ferenczi, din loc. Din Zălau : Dl Teodor Ma
rian şi Mureşan funcţionari; Ioan Gotea şi, Ciobănea elevi T. 
R.-i Tudor plutonier; etc. 

Şedinţele au fost deschise de preşedinte, printr'o cuvântare, 
referitor la adunare. Au mai vorbit: -1. DI Gheorghe Ciobotaru 
despre „Săraci în {ară bogată şi bogaţi în tară săracă" înce
pând cu ,, Dănilă Prepelea.*" Conferinţa a fost foarte reuşita, 
producând plăcere publicului adunat. • ~ ' ' • 

2. Dl Bernard Kraus medic de circumscripţie, a conferen
ţiat despre „Boalele molipsitoare." Conferinţa a fost bine venită, 
Unând seama că în această comună bântuiau adesea, diferite 
boli molipsitoare. De acea , D-l medic sesizat de aceste lucruri, 
a dat sătenilor o mulţime de directive referitor la toate boalele 
şi anume cum se pot preîntâmpina, şi cari sunt mijloacele de 
luptă etc. etc. Dl medic, care este un medic între medici, lu
crează cu asiduitate şi cu devotament numai spre binele şcoa-
lei şi al poporului. Pătruns de sentimentul datoriei, aleargă pela 
toate cercurile culturale, condricuind cu mult patetism la cul
turalizarea poporului. Din acest motiv, Lazăr Cosma preşedin
tele Cercului, i-a exprimat mulţumiri din partea Corpului di
dactic. •• • 

Restul programului a constat din cântece pe 2 voci, poe
zii, dialoage, anecdote, executate cu multă dibăcie de către 
şcolari. 

La urmă Dl Miclea înv. dir. Firminiş mulţumeşte corpului 
"didactic din loc pentru munca ce au depuso în desfăşurarea 
programului cu atâiă măestrie. . y ' 

Terminându-se programul Dl preşedinte în cuvinte emo
ţionate, relevă activitatea preotului şi-a învăţătorului în comună, 
apoi mulţumeşte tuturor pentru participare şi Cu aceste ^cuvinte 
declară şedinţa Cercului închisă. 

Un participant. 
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O serată culturală la Sălsig. 
Fără să voim, seara zilei de 2 8 Februarie, petrecută la 

Sălsig, ne stoarce juste şi multiple aprecieri ce trebue să le 
aducem activităţii culturale desfăşurată de inimoşii învăţători 
din această comună în frunte cu vrednicul şi neobositorul lup
tător dl V. Ştefuţiu. 

Momente înălţătoare ne prezintă ziua de 2 8 Februarie 
în viaţa culturală a satelor noastre din acest colţ al Ţării . 
Momente de adâncă reculegere sufletească ne oferă serata 
culturală a acestei zile petrecute într'o caldă şi strânsă cor
dialitate. 

Intelectualii din jur au fost atraşi în acest sătuleţ aproape 
pierdut pe valea Someşului, de adânca dragoste de a prinde 
momentul ca împreună să sorbească cu mult nesaţ sentimen
tele şi dragostea de muncă a acestor conştii pioni ai culturii 
naţionale. 

Şi într'adevăr, pretenţiile şi aşteptările oricât de mari ar 
fi fost — nu s'au înşelat. 

Programul în frunte cu piesa »Năpasta« a marelui Ca-
ragiale, cu »Cinel-Cinel« a lui Alecsandri, precum şi o mul
ţime de jocuri cu gust alese şi cu multă pricepere interpre
tate, au făcut publicul să uite pentru un moment greaua şi 
apăsătoarea preocupare a zilelor negre în care ne sbatem. 

într'adevăr, piesa »Năpasta« ale cărei roluri au fost ju
cate cu o naturaliteţă şi pricepere care au depăşit marginile 
comune ale aşteptării, ne sileşte să încadrăm persoanele in
terpretante a rolurilor ca pe nişte adevăraţi şi pricepuţi actori. 
Dşoara Irina File'p, dnii Ştefan Dulfu înv., Qheorghe Dulfu 
şi dl D. Zah, .student, ne fac să apreciem pe lângă calităţile 
înalte de care dispun şi o dragoste neţărmurită în munca 
desfăşurată pentru progresul social prin cultură al ţării noastre. 

Interpretarea rolurilor din piesa »Cinel-Cinel« desigur 
nu va pierde câtuşi de puţin din aprecierile aduse piesei 
«Năpasta,« căci şi aici rolurile jucate de dna Ştefan Dulfu, 
dşoara Irina Filep, dl D. Zah, precum şi o mulţime de elevi 
şi eleve foarte bine pregătiţi, ai şcoalei primare din loc, au 



stors înalte aprecieri prin dese şi sgomotoase aplauze ale 
publicului. 

Sătenii adunaţi în mare număr au urmărit cu drag şi 
mult interes acţiunile jucate în mare parte de proprii lor co 
pii pregătiţi şi instruiţi de părinţii lor sufleteşti, învăţătorii. 

în astfel de împrejurări şi clipe fericite, fără să-ţi dai 
seama, gândeşt i : Câtă dragoste nu li s 'a îi fost stârnit pen
tru ş coa l ă ! Câtă iubire nu li s 'a fi stors în sufletul lor sim-, 
piu dar nobil, pentru sfântul lăcaş radiator de cultură şi în
văţăminte : ş coa l a? Câte cărămizf puternice n'or fi fost pus 
sătenii la baza învăţământului lor din" această comună* în 
momente ca ace s t ea? 

Sufletul lor -singur ar fi în stare a ne spune prin a 
afirma" contrastul isbitor al efectului constrângerii pentru a-şi 
trimite odraslele lor la şcoală şi constatarea ce au făcut-o 
cu ocazia zilei de azi despre rostul şcoalei în viaţa omului 
de toate z i le le! Şi câtă dragoste, Doamne, nu le-au stârnit 
mândrele noastre porturi naţionale lucrate chiar de .mânuşi
ţele copilelor lor sub îngrijirea şi priceperea dşoarei învăţă
toare Irina Filep, cari îmbrăcau în culori albe ca spuma lap
telui şi în unde argintii trupşoarele odraslelor lor. 

Iată constatări cari evocă lucruri mai presus decât cele 
mai înalte teorii asupra progresului social, emanate cfe »sa-
vanţi« dela nu ştiu ce catedră. Iată constatări cari ne dove
desc ca multe altele de acest fel, că învăţătorii, aceşti nau
fragiaţi ai vieţii, deşi duc o viaţă de mizerie cu un salar mai 
mic decât al unui măturător de stradă, şi acela neplătit de 5 
luni de zile, sunt coriştii de menirea lor şi îşi dau seama de 
importanţa rolului lor în arena luptelor pentru progresul so
cial al poporului român. -

Munca lor asiduă, munca lor de mucenici ai ţării în
tregi, a dat prilej şi de astă dată lâ o manifestare sinceră în 
unirea sufletească dintre săteni şi intelectuali de orice pro
fesie şi naţionalitate, să sorbească un moment din cupa frâ^ 
ţiei şi a iubirei de oameni. * 

învăţătorii din Sălsig, ajutaţi de** câţiva intelectuali şi 
doamne cu inimă au isbutit în înţelesul cel .mai larg al cu
vântului, să creeze publicului amărît depovoaraş i grijile vre
mii un moment de distracţie, o clipă de fericire care va stă-



pâni mult timp prin impresia ei puternică sufletele acelor cari 
au avut fericirea de a se înfrupta din rodul priceperii şi 
muncii lor. 

Laudă şi cinste vouă dragi colegi, cari aţi înţeles să 
munciţi în felul acesta contribuind într'o largă măsură la so-
lidificarea sufletelor în vremuri de grea cumpănă! Laudă 
vouă, soldaţi credincioşi cari luptaţi din greu călăuziţi de 
convingerea că cinstea şi gloria binemeritată se câştigă nu
mai prin fapte măreţe de binefacere pentru neamul şi ţara 
din care faceţi par te! 

Laudă vouă, flămânzi şi sdrenţuiţ>, dar credincioşi os
taşi ai Ţării, pentru al cărei viitor mai bun luptaţi cu tot e-
fortul sufletului vostru, jertfindu-vă! 

Din parte-ne nu vă dăruim altceva, decât ca în năzu
inţele veastre spre a îmbunătăţi şi plămădi prin carte un 
viitor sănătos neamului românesc, să fiţi însoţiţi în munca 
voastră de câţi mai mulţi dintre noi şi să obţineţi succese 
ca cele pe cari fără câtuşi de puţin părtinitori, le apreciau 
aşa cum s.e cuvine. 

In felul acesta să munciţi şi pe mai departe şi fiţi siguri 
că laurii, biruinţei în luptele grele ce le purtaţi pentru trium
ful culturei, binelui şi dreptăţii în această Ţară, vă '/or înco
rona fruntea voas t ră! 

Vicea, Ia 2 9 Februarie 1932 . 
Victor Lungii. 

înv. 

Oi 



- - In plin h a o s . In actua
la criză economică, când nu 
ne primim salariile cu lunile, 
când sitnaţia învăţământului 
tinde din ce în ce spre de
zastru, când însuşi cei mai 
mari caută surparea lui în ne
ant, noi cu toate- acestea du
cem Jupta mai departe fără 
nici-o ret icenţă. 

T r e m u r a m , ce-i drept, cu 
toţii, văzând că guvernul era 
intransigent făţă de toate s tră
duinţele noastre ca să nu tre
cem cu salariul în sarcina 
comunelor. Şi a trebuit să se 
întâmple ultimul efort i n P a r 
lament, unde Dl D. V . Toni 
a dus o luptă eroică, luptă de 
apostol, scăpând astfel cu toţii 
de cea mai m a r e primejdie în 
care era să cădem. 

Se abătea pe capul bietului 
dascăl cea mai m a r e pacoste. 
Şcoala primară ajungea în ceje 
mai gre le zile ale istoriei sale. 
D a r am scăpat, aşa cum am 
scăpat. Poate Că toate ame
ninţările şi toate acele încer
cări dezastruoase, erau semni
ficaţia zilelor gr.ele de astăzi. 
F i i n d c ă de sigur probleme 
multiple şi grele bat la poar
ta vieţii noastre publice, aş
teptând dela cei de sus rezol-
virea. 

Criza de astăzi, pe care o 
s trăbate comerţul , cr iza în c a r e 
se sbate industria, neputinţa 
statului de a-şi achita cele mai 
e lementare obligaţii faţă de 
funcţionari, ale căror lefuri âb 
mizerie se plătesc în răst im
puri, toate, toate nu sunt alt-
ceva decât consecinţele crizei 
agricole. -

Dela plugar până la cel mai 
înalt funcţionar din ţară , cu 
toţii, t r e c prin cele mai crân
cene peripeţii moderne. S t r i 
găte şi văicăreli pe toată lîfiia. 
Nu sunt bani şi iar nu sunt 
bani, aceasta este lozincă zi
lelor ce le tră im. 

Sunt unii cari cu o încăpă-
ţ inare febrilă exclamă, că nu 
e lucru uşor, să fie plătite 
salariile la t i m p ; nimic de zis, 
dar atunci de ce unii funcţio
nari sunt plătiţi la zi şi noi 
încă nici pe Octomvrie ? în
trebări la care" nimeni nu răs 
punde. 

E x a m e n u l pentru definitivat 
se amână, până când nimeni 
nu ştie, cel de înaintare aşiş
derea Numai ştii ce să crezi 
şi de ce să te jriai ţii, să ci
teşti , sau s'o mai laşi. Şi-apoi 
se mai plânge de n o i ? Sala
riile nu le primim, de foame, 
trebue să răbdăm, de muncit 



t rebue să muncim. Cine poate 
spune că nu trăim în plin 
haos ? N i m e n i ! 

Sun t stări de fapte la care 
t rebue să te resemnezi şi să 
cuget i mereu, poate, poate, va 
veni ziua cea fe r ic i tă ! 

S ingu ra mângâere pentru 
noi, în zilele aces te năprasni
ce es te reapari ţ ia acestei re
vis te . Aşa cum se prezintă ea, 
în haină premeni tă , cu o di
rec t ivă cu totul nouă, cu o 
altă mental i ta te , ieşită din no
ianul ispi telor ele astăzi, cred 
că es te b ine veni tă . Cu pre
ten ţ ie — de s igur — de a ne 
solidariza în jurul ei. „Şcoa la 
Noas t ră" îşi va mai depăna 
firul vremii , rupt de disensiu
ni le iv i te în sânul nostru. 

Ce-i drept t ră im zile gre le , 
când f ieş tecare „ leu" t re ime 
măsura t cu gr i je şi cn precau-
ţ inne. D a r tot ce dăm pen
tru r id icarea prest igiului nos
tru, a moralului , a exis tenţ i i 
noastre , a solidarităţi i profe
sionale, eu socot, că nu-i păcat . 

Deaceea , din partea mea, ii 
urez : cale lungă ! 

Lazăr Cosma. 

— L e g e a pentru modifi
c a r e a art. 115 şi 142 din le
gea învăţământului primar. Ar t . 
I. — Ar t . 1 1 5 din legea în
văţământului pr imar, publ ica tă 
în Moni torul Oficial No 1 6 1 
din 2 6 Iu l i e 1 9 2 4 , se înlocu-
eşte cu u rmăto ru l : 

Personalul d idac t ic al învă
ţământului primar se compune 
din învăţători t i tulari . învăţă
tori superiori şi suplinitori 

a) învăţă tor i i t i tulari se re
crutează dintre absolvenţ i i cu 
examen de capaci ta te ai şcoa-
lelor normale, cari au satisfă
cut legea recrutăr i i , în ordinea 
de vech ime şi mer i t . E x a m e 
nul de capaci ta te se ţ ine gru
pând în regiuni pe absolvenţi i 
tu turor şcoalclor şi în faţa unei 
aceleaşi delegaţi i numi te de 
minis te r ca re v a face clasifi
carea genera lă ; 

b) învă ţă tor i i superiori se 
recru tează d in t re învăţător i i 
l icenţ iaţ i în ş t i inţe sau l i tere şi 
filosofic şi dintre învăţători i 
car i au dovedit sau vor do
vedi creaţ iuni şcolare sau so
ciale, recunoscute de minis te r 
în condiţ i i le f ixate în regnla-
lament . 

învăţător i i superiori au [(re
cădere la recru tarea persona
lului didact ic dela cl. Y - a la a 
Y l - a (complimentai ' ) şi a per
sonalului de control şi admi
nistraţ ie , ţ inându-se seamă de 
studiile lor şi la numir i le de 
director i . 

E x a m e n e l e şi g radele : defi
ni t iv, gradul I I şi înaintare la 
gradul I . se desfi inţează şi se 
în locuesc prin trei r ecompense 
de mer i t cul tural ; modal i ta tea 
recomandăr i i ! şi obţ ineri i re
compense lor de meri t cul tural 
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.so va stabili prin regulament , 
ţ inându-sc seamă de realizări le 
cul turale în or ice domeniu în
făptuite de învăţători . 

Recomandăr i le vor fi făcute 
do organele de inspec ţ ie ale 
ministerului instrucţ iuni i sau 
ale or icărui minis ter , înaintea 
unei comisiuni de pedagogi şi 
sociologi aleşi de Academia 
Română, de universi tă ţ i şi de 
oficiul naţional al cooperaţ ie i . 

Drep tu r i l e mater ia le ce de
curg din gradaţ i i le de meri t 
cul tural sunt ech iva len te cu 
ace lea prevăzute în legea în
văţământului pr imar din Iu l ie 
1 9 2 4 pentru gradele definit iv, 
gradul , I I şi gradul I , 

Drep tu r i l e câş t iga te de ac
tualii membr i ai corpului di
dact ic pr imar se păstrează ; 

c) In cazuri excepţ ionale în
văţători i suplinitori se pot re
cruta d in t re absolvenţ i i l icee
lor, l icenţ ia ţ i i în l i tere sau 
ş t i in ţe şi normaliş t i i fără drept 
de numire ca t i tulari . 

D u p ă trei ani de funcţio
nare învăţători i t i tulari care 
n 'au avut nici o pedeapsă, pri
mesc în mod automat salariu 
de învăţător definit iv, conform 
legii din 1 9 2 4 . 

Recru ta rea învăţător i lor ti
tulari din învăţători ajutori cu 
4 clase secundare sau absol
venţi i ele l iceu, prevăzută în 
legea din Iu l ie 1 9 2 4 , p recum 
şi dintre absolvenţ i i semina

rişt i , se abrogă, cu excepţ iu-
nea şcoli lor din reg iunea ete-
roglotă , unde preoţii absolvenţ i 
de seminar cu 8 c lase , cu 
prac t ică pedagogică şi examen 
de capac i ta te la şcoli le nor
male, pot funcţiona şi ca în
văţători . 

Ar t . 1 4 2 din aceeaş l ege se 
modif ică după cum urmează : 
Cuvinte le : „Răsp la t a Munc i i 
pentru învă ţământ" se înlo-
cuesc prin c u v i n t e l e : „Medal ia 
pjentru învă ţământ" . 

Ar t . I I . — Orice dispoziţ iuni 
cont rare aceste i legi sunt şi 
rămân abrogate . •* • 

L e g e a s'a promulgat în Mo
nitorul Oficial de L u n i 7 Mar
tie c. (nrul 5 6 ) . 

— Dela Asociafia gene
ra lă a învăţătorilor. P re şe 
dinte le Asocia ţ ie i a cont inuat 
şi cont inuă s tăru in ţe le — ap
roape z i ln ice — pentru achi
tarea salari i lor în res tan ţă pe 
1 9 3 1 . 

S u n t e m datori însă să spu
nem colegi lor adevărul aşa cum 
e : din t ranşa î l - a a împrumu
tului nu vom putea obţ inelnic i 
plata în t reagă a salari i lor pe 
Octomvr ie (11(5 mil ioane), ci 
numai o parte — cel puţin 
jumăta te , c redem. 

Din t ranşa I l I - a vom stărui 
din toate puter i le să se achi te 
res tul din Octomvrie , salari i le 
din Noemvr ie şi D e c e m v r i e 



(aceasta între I şi 1 0 Aprilie c.) 
D. ministru de finanţe că

ruia i s'a prezentat eri chiar 
delegaţia învăţătorilor şi preo
ţilor parlamentari , a declarat 
din nou că până într'o lună 
vor fi achitate salariile înre s -
tanjţă pe 1 9 3 1 . 

A c e s t a e cuvântul său şi nu 
avem dreptul să-1 punem la în
doială, dar experienţa de până 
acum ne arată că nu trebue să 
încetăm nici un moment — ba-
zându-ne pe această făgăduială 
— stăruinţele noastre. 

Conducători i Asociaţii lor ju
deţene sunt rugaţ i să se adre
seze şi să solicite şi ajutorul 
parlamentari lor din judeţele 
respect ive — căci oricine tre
bue să recunoască , numai in
tervenţi i le preşedintelui Aso
ciaţiei generale, ori cât ar fi 
de stăruitoare, nu sunt sufi
ciente. 

I n ce priveşte lefurile pe 
Februar ie , chiar în urma ce
reri i preşedintelui Asociaţiei 
s'a dat un nou ordin, că tre ad
ministraţii f inanciare, să nu se 
achite nici un salariu pe Martie 
înainte de a se fi achitat sa
lariile pe F e b r u a r i e . R u g ă m 
pe conducătorii Asociaţii lor ju
deţene să ne comunice imediat 
în cazul când acest ordin a fost 
călcat unde, ca să rec lamăm 
autorităţii superioare. 

— Examenul de diplomă 
pentru învăţători. In confor
mitate cu noua lege de recru
tare a personalului didactic din 
învăţământul primar, ministe
rul instrucţiune! a hotărât ca 
la examenul de capacitate , pen
tru obţinerea diplomii de în
văţători — examen ce se ţine 
în Iunie, la toate şcolile din 
ţară , — au dreptul să se pre
zinte numai absolvenţii a 7 
clase normale precum şi ab
solvenţii din ani trecuţi cari 
au căzut de două ori la acest 
examen. 

Ministerul instrucţiunii a-
t r a g e atenţiunea că toate apro
bările date anterior acestei dis
poziţii legale, adică acele date 
seminariştilor, învăţătorilor aju
tori , celor căzuţi de trèi ori 

la acest examen etc. sunt anu

late. 

• — Dr. Nicolae Cotoi : Bôa-
! lele Inîecţioase din timpul 
I şeoalei. E s t e o broşură scrisă 
i v c u multă conipetinţă, tratând 
| toate maladiile ce se ivesc intre 
I copiii de şcoală şi combaterea 
! acelora. Sunt cunoştinţe abso-
| " lut indispensabile pentru fie-
| care învăţător, do aceea broşura 
! amintită o recomandăm cu toată 
j că ldura ! Se poate comanda 
I delà autor din Şimleul-Silva-
| niei. Pre ţu l unui exemplar este I 1 0 lei. 



In chestia salariilor. 

Asociaţia învăţătorilor din jud. Sălaj. 

No. 21 — 1932. 

Domnule Deputat, • 
Atunci, când diferite, categorii de funcţionari îndeosebi 

funcţionarii din Ministere sunt la curent cu leafa, învăţătorii 
români din jud. Sălaj trăesc în cea 'mai neagră mizerie. 

Desbrăcaţi, desculţi şi flămânzi aşteaptă aceşti nefericiţi 
să li-se achite salarul de pe 5 luni, Octomvrie—februarie. 
Unii dintre ei au ajuns la ultimul act, Ia cerşetorie, ea să nu 
piară chiar de foame. , 

E grozav să te gândeşti la viaţa sbuciumată ai acestor 
«apostoli ai neamului,» de soarta cărora nu se îngrijeşte ni
menea, nici societatea, nici statul. 

Entuziasmul, devotamentul şi idealizmul, cari odineoară 
erau farii călăuzători aî învăţătorimei, încetul cu încetul îşi 
vor pierde din farmecul lor, o umbră obscură, care zi cu zi 
se îngroaşe, le vor acoperi splendoarea, până, odată vor dis
pare cu totul, devenind nişte noţiuni necunoscute generaţiilor 
ce ne vor urma. 

Nu ne vine a crede că, economiile bugetare ale statului 
anunţate cu toate ocaziunile, ar pretinde jertfa desăvârşită a 
învăţătorimii şi numai chiar a invăţătorimii, care, este un 
factor important în viaţa de stat şi e cel mai important factor 
în viaţa culturală a satelor. 

Şi totuşi, cu toată mizeria pe care o îndură azi învăţă* 
torimea română din jud. Să la j , stă la datorie. Dar e păcătos 
lucru şi' nu e-flici conzult să pui la încercare răbdarea oame
nilor de bine, carr mai au nădejde încă într'un viitor mai 
bun, într'o soarte mai puţin vitreagă ca aceea de azi. 

Domnule Deputat, 
Ne place a crede că D-voastre, :n care ne punem toată 

încrederea, veţi face chestiune de ambiţie şi veţi interveni 
locului în drept, solicitând cu toată puterea achitarea fără 
întârziere a lefurilor restante. 



Trebue să credeţi, căci aşa este, că, din cauza neachi-
tării salariilor la timp, multe gospodării învăţătoreşţi s'au dis
trus, oamenii cu situaţii materiale, prin machinaţia cămătarilor, 
la cari erau nevoiţi să se împrumute şi-au pierdut avutul, ră
mânând pe drumuri, fără nici un ajutor. 

Nu mai amintim de situaţia de plâns a acelor învăţători 
cari au copii Ia şcoli secundare şi superioare. Neputând face 
destul obligaţiilor de a achita ' taxele de frecvenţă şi a.: copiii 
acestor părinţi sunt trimişi la vatră, pierzând astfel, pe lângă 
altele, şi un an de studiu, ori poate şi mai mulţi. 

Dar avem firma convingere că, apreciind motivele sus. 
înşirate şj cunoscând'şi Dv. situaţia atât de maşteră a noa
stră, veţi face tot posibilul ca să se ia măsuri urgente de 
către cei în drept, ca în sfârşit-să ajungem şi noi la plata 
lefii pentru care am muncit cu toată conştiinţa noastră de 
dascăl. 

Primiţi, Vă rugăm Dle Deputat, espresia deosebitei noa
stre stime ce Vă păstrăm, 

Şimleul-Silvaniei, la 23 Februarie 1932. 
Preşedintele Asoc. înv.: Secretar : 

Sitnion Oros. Nicolae Căprar. 
* * 

La scrisoarea de mai sus, Preşedintele Asociaţiei a pri
mit următorul răspuns pe care îl publicăm pentru luare la 
cunoştinţă de către colegi. 

«Camera Deputaţilor» Bucureşti , 8 Martie 1932. 

Stimate Domnule Preşedinte, 
Am fost în mai multe rânduri la Ministerul de Finanţe 

pentru salariile învăţătorimei din Săla j , căci mă doare mult 
trista situaţie în care se sbat. Alaltăeri am reuşit să fac să 
se trimită un acreditiv de 2 milioane pentru învăţători. Azi 
am fost din nou cu Dl Prefect Matieşanu. S 'a promis că se 
va trimite Sâmbătă Ain nou acreditiv de 2 milioane. Cred că-1 
va aduce Prefectul. Sunt gata oricând să vă servesc cu toate 
puterile mele, care sunt slabe în faţa greutăţii distribuirei 
fondurilor. 

Primiţi saluturile mele colegiale 
Prof. Petre Sergescu. 

Regizoratul şcolar încă n'a încetat un singur moment pen
tru a face toate eforturile posibile.în aceasta direcţie. Şi chiar 
în momentul când scriem aceste rânduri, primim promisiuni 
despre acordarea acreditivelor. 



Buletinul Revizoratului şcolar al jud. Sălaj 
* i- • 

(Circularele-se vor înregistra imediat, comunica tuturor mem
brilor corpului didactic şi executa întocmai). 

No. 5 5 2 - 1 9 3 2 . 

Cursuri praetice pentru pomicultură. 
"Onor. Minis ter^cu ordinul No. 2 2 4 0 2 — 1 9 3 2 ne c o m u n i c ă : 

Domnule S-Revizor. 
Cultura "pomilor roditori pe lângă gospodăriile ţărăneşti^ 

are nu numai o însemnătate în economia noastră naţională, dar 
oontribue foarte mult la buna stare a sănătăţii populaţiei- rurale , 
fiind totodată şi un mijloc de înfrumuseţarea peisajului satelor. 

P e n t r u realizarea acestui scop, Ministerul de Agr icu l tură şi 
Domenii a dat ordin şcoalelor de horticultura, agr icu l tură şi 
vit icultură de toate .gradele , să organizeze cursuri pract ice de 
pomicultură şi în primul rând de altoirea pomilor. 

I n consecinţă, vă invităm să faceţi cunpscut învăţătorilor, 
cari doresc să-şi sporească cunoştinţele technice pe lângă aceste 
şcoli pract ice ale Ministerului de Agr icu l tură , în epocile de lucru, 
că pot obţine scurte concedii. Şi totodată cursuri le cpmplimen-
tare învecinate, să lucreze acolo la date ce se pot fixa prin în
ţe legerea directori lor şcoli lor.-— Consilier Director General,- 'Ap. 
Culea. — Şeful Serviciului, T. Theodorescu . 

No. 5 5 3 — 1 9 3 2 . ~ ~ ~ ~ 

Stârpirea omizilor 
Comunicăm spre executare instrucţiunile date cu ordinul 

Onor Minister No. 2 2 4 1 - 1 9 3 2 . 
„In regiunile de deal ale ţării noastre , cultura arborilor 

fructiferi, e^te cea mai importantă sursă de venit a locuitorilor, 
însă această cultură este pericl itată aproape în fiecare an de 
invaziunea omizilor. 

Ministerul de Agr icu l tură prin organele în subordine au 
acţionat prin mijloacele ce dispun, sfătuind şi impunând gospo
darilor să s târpească la tiinp focarele de omizi. 

Controlul amănunţi t asupra modului c u m se execută a c e s t e 



dispoziţiuni, întâmpină dificultăţi, din cauză, că, personalul agri
col este foarte redus, iar autorităţi le administrat ive comunale, 
care în primul rând sunt datoare a da concursul , de multe ori 
fiind reprezentate prin persoane inculte, nu sunt . pătrunse de 
sentimentul datoriei în asemenea ocaziuni. 

Ministerul Agriculturii no aduce la cunoştinţă, că anul tre
cut în urma dispoziţiunilor luate de Ministerul Instrucţiunii , s'au 
stârpit cu elevii şcoalelor rurale, un număr mare de omizi. 

Socotind această chestiune do mare importanţă, vă rugăm 
să daţi dispoziţiuni şcolilor pr imare din judeţ, să conlucreze cu 
serviciile agricole judeţene la stârpi rea omizilor. Cu deosebire 
ci. I V primară şi cursul complimentai", vor fi obligate la aceste 
lucrări . Iar învăţătorii cari vor lua asemenea iniţiative, vor fi 
notaţi în statul personal şi li se vor aduce mulţumiri pe calo 
publică. E s t e cazul să aducem laude înv. Gh. I iădâşanu, corn. 
Bogata , care anul trecut a întreprins o asemenea muncă cu 
folos în localitate". 

No. 7 3 7 — 1 9 3 2 . 

Expozifia Internaţională a copilului 
Comunicăm ordinul Onor. Minister No. 2 8 8 4 4 — 1 9 3 2 pen

tru str ictă conformai e, cu adaosul să ni se înainteze datele ce
rute în 5 zile. 

Domnule S-Revizor, 
Urmând ca, la 1 Mai a. c. să se. deschidă Expozi ţ ia inter

naţională a copilului, la care trebuo să participe în special elevii 
şcoalelor primare şi unde trebue să se expună prin tablouri sta
tistice şi grafice, numărul şi felul tuturor organizaţiilor şcolare, 
fie sub formă de cooperative şcolare, fie sub formă de case de 
economie, fie sub formă de cooperative de vânzare, vă rugăm 
ca, în acest scop să cereţi tuturor direcţiilor de şcoli primare 
din judeţ, următoarele date pe care le veţi s trânge şi înainta 
Ministerului, cât mai urgent posibil: 

1. Şcoalele pe lângă care funcţionează cooperaţivo şcolare 
şi case de economie, cu arătarea comunei şi judeţului re spec t iv ; 

2. Data înfiinţării lor, cu arătarea scopului ce au ; 
3 . Numărul membrilor la înfiinţare şi cei de azi ; 
4 . Capitalul social la înfiinţare şi cel de az i ; 
5. Dacă au statute tip din ale Oficiului Cooperaţiei, sau n u ; 



6. Care este cifra afacerilor pe anul în curs . 
Consilier Directo^ General, A p Culea. — Şeful Serviciului , 

T. Theedorescu. • 

Ne. 7 3 8 — 1 9 3 2 . . 

Datele cursurilor complimentare 
Comunicăm ordinul No. 3 9 1 1 5 — 1 9 3 2 invitând toate direc

ţiunile şcolare să ne înainteze datele cerute în termen de 3 zile. 

„Binevoiţi a lua măsuri să se trimită Ministerului în tim
pul cel mai scurt , următoarele date privitoare la cursurile com
plimentare : 

1. Numărul elevilor pe sexe, care frecventează cursul com-
plimentar şi atelierul, pe clase, din câţi înscrişi conform recen
sământului, cum şi câţi adulţi. v 

2. Are cursul a te l i er? Ce unelte mai t r e b u e s c ? 
3 . Ce se lucrează în ateliere pe special i tăţ i? 
4. De cine sunt plătiţi maeştri i şi cu c e su ine? v 
5. Studiile şi pract ica maeştri lor. 
6. Ce comenzi s'au executat , sau c e desfaceri de produse 

ale atelierului, cum şi pentru câtă s a m ă aproximat ivă într'iîn an ? 
7. Câţi pract ică meseria iniţiată în atelierul şcol i i? 
8. Ce îndeletniciri locale ar fi de popularizat în atelierul 

şcolii şi ce culturi agr ico le? 
9 . A r e şcoala teren agricol prin împroprietărire şi ce su

prafaţă ? 
10 . Câţi absolvenţi de curs compl im«ntar a dat şcoa la? 
1 1 . Alte observaţiuni ce aveţi de făcut pentru reorganiza

rea cursurilor complimentare". ' , 

No. 1 5 5 - 1 9 3 2 . " ' 

Date privitoare la muzee şi biblioteci. 
Comunicăm ordinul Inspectoratului Arte lor , No. 7 3 2 1 din 

17 F e b r u a r i e 1 9 3 2 cu invitarea ca în termen de. 5 zile fiecare, 
direcţiune şcolară să ne înainteze următoarele d a t e : - • 

1. Aveţ i muzeu şcolar şi ce colecţii posedă şi când s'a În
fiinţat ? 

2. Bibliotecă şcolară funcţionează pe lângă şcoală şi câ te 



No. 6 8 7 — 1 9 3 2 . 

Salutul copiilor de şcoală. 
Personalul de control din c ircumscripţ ie , în conferinţa sa 

ţ inută la Satu-Mare, luând în discuţie salutul copiilor de şcoală, 
a hotărât şi Onor. Minister cu ordinul No. 1 9 3 4 2 — 1 9 3 2 a apro
bat, ca acest salut să se facă, la întrarea unui străin sau a ori
cui în şcoală: prin sculatul în picioare, iar în afară de şcoală 
— în toate cazurile — prin salutul obişnuit şi admis de spiritul 
limbii noastre româneş t i : „bună dimineaţa" „bună ziua" şi „bu
nă seara". 

Comunicăm aceste dispoziţii pentru luare la cunoşt inţă şi 

executare .întocmai, de că tre toţi membrii corpului didactic . 

Zălau, la 2 1 Martie 1 9 3 2 . 

volume a r e ? Câţi copii consultă biblioteca şi în calcul mediu 
câte cărţ i citeşte un elev anual ? 

3 . Bibliotecă populară cu câte vo lume? Câţi săteni o c i tesc 
şi câ te cărţi la an ? 

4 . Societate de lectură cu elevii aveţi, de când şi c u m 
funcţionează V 

5. Cooperativă şcolară, cum şi de când funcţ ionează? 
6. Aveţ i reuniune de cântări sau alte reuniuni şi cum func

ţionează ? 
7. Se vor arăta orice creaţi uni culturale înfiinţate de corpul 

didactic . 
„ A v e m onoare a vă aduce la. cunoştinţă că Ministerul In -„ 

strucţiei , Cultelor şi Artelor , doreşte să aibă informaţii complecte 
şi exac te asupra tuturor muzeelor, bibliotecilor şi colecţiunilor de 
artă sau ştiinţă, fie că aparţin comunelor, judeţelor, şcolilor, bi
sericilor, .societăţilor culturale sau chiar persoanelor particulare. 

Ca atare , vă rugăm să binevoiţi a ne înainta în termen de 
2 0 de zile, un tablou complect de numele acestor instituţii cul
turale şi localităţile în care se află, din judeţul Dvs. , arătân-
du-ne totodată şi felul depozitului cultural ce conţin, cant i tatea 
şi valoarea lui aproximativă. 

Răspunsul va fi trimis pe adresa: Inspectoratului Artelor din 
Ministerul Instrucţiei, strada G-ral Berthelot No. 28,' Bucureşti". 
p. Minis tru: Meteş. Insp&ctor Genera l : Indescifrabil. 



No. 7 5 8 - 1 9 3 2 . 

Amânarea conferinţelor generale îhvăţătoreşti. 
Ministerul având în vedere situaţia precară în care se g ă 

seşte învăţătorimea şi lipsa mijloacelor de deplasare, a hotărât 
prin Decizia No. 40986 din 18 Martie, amânarea conferinţelor ge
nerale prevăzute în Lege şi Regulamentul învăţământului primar, ce 
urmau se ţine în vacanţa Pastelor, se vor amâna Ia o dată ce 
se va fixa ulterior. 

No. 4 8 0 — 1 9 3 2 . ' • ' ' _ 

înaintarea bugetelor şcoalelor particulare pe 1932. 
Către toate Direcţiunile şcoalelor part iculare din jud. Sălaj. 

Având în vedere că nici până în prezent nu a-ţi executat 
ordinul Onor. Serviciului Loca l de î n v ă ţ ă m â n t Cluj No. 1 6 1 5 — -
1 9 3 2 pub. în Bulet inul şcolar No. 1 — 3 — 1 9 3 2 ' , V ă punem în 
vedere să ne înaintaţi bugetul pe exerciţ iul 1 9 3 2 în 3 exempla
re în termen de 5 zile. 

Zălau, la 21 Martie 1 9 3 2 . ' ' _ 

No. 4 5 4 — 1 9 3 2 

Procurarea aparatelor de radio 
Dăm loc adresei soc. „Iluminatul" şi invităm direcţiunile 

şcolare care doresc să-şi procure aparate pe această cale să ne 
raporteze , ^ 

„Domnule Revizor, . . 
, Radiofonia, la gradul de desvoltare şi de perfecţiune la 

care a ajuns a devenit un formidabil instrument de cultură. Ne
cesitatea lui nu mai poate f i , tăgădui tă de nimeni astăzi. -Când 
este mai ales vorba de învăţătorul dela ţară unde el îşi exerc i -
tează apostolatul său didactic , aparatul de radio este chemat să 
împlinească un m a r e ' g o l în existenţa lui intelectuală, prin audiţii 
zilnice, • conferinţe, prelegeri cu subiecte pedagogice,- l i terare , 
agr ico le ; concerte , reprezentaţ i i de operă şi teatru, pe care acest 
aparat le reproduce cu o preciziune minunată. 

De acea aparatul de radio a devenit astăzi un obiect in
dispensabil oricui şr oriunde. 

Direcţ iunea Cassei Corpului Didact ic dorind să vină în aju
torul acestei opere culturale, a decis să înlesnească membrilor 
săi" procurarea de a p a r a t e - d e radio în condiţiuni accesibile, plă* 
tiţule în r a t e lunare, în care scop ne-a autorizat cu l ivrarea lor. 

D-nii învăţători vor avea facultatea de a frece aparatul în 



patrimoniul şcoalei, reciiperându-şi costul, fie prin comitetul şcolar, 
fie prin contribuţii benevole la audiţii şi şezători săteşti. 

Suntem informaţi că există o întreagă pletoră de agenţi , 
cari cutreeră provinc ia 'ş i satele, oferind aparate de radio de cali
tate şi provenienţă dubioasă, fără nici un fel de garanţi i reale. 

Ceeace fac aceşt ia cu celălalt public, ne interesează mai 
puţ in; dar când e vorba de învăţători , nu avem destule cuvinte 
de a-i sfătui,' în folosul lor, să n u - a c o r d e prea mul tă . încredere 
unor asemenea surse. 

P e n t r u a da un impuls mai mare răspândirei radiofoniei la 
ţară ne-am gândit*să facem apel -la concursul Dv. 

îmbrăţ i şând această idee a noastră, Domnule Revizor , înţe
legem dela început să ne punem cu totul la dispoziţia Dy. pentru 
orice chestiuni <de detaliu, pentru demonstraţiuni la. sediul re-
vizoratului, în faţa d-lor învăţători , executând o instalaţie per
manentă, care v a rămânea proprietatea instituţiei Dv. după un 
plasament de 50 aparate . 

Toate aparate le l ivrate de noi sunt g a r a n t a t e pe doi ani. 
Deci orice aparat care va prezenta motive reale de nemulţumire , 
va fi imediat schimbat, sau costul restituit. 

Vom sta în permanenţă la dispoziţia radiofoniştilor pentru 
orice informâţiuni şi sfaturi pract ice relative la instalarea, mâ
nuirea şi întreţinerea instalaţiunei de radio. 

Aparate le noastre de baterie pentru la ţară sunt de fabri-
caţ iune suedeză montate în elegante şi solide cutii de stejar 
lustruit. 

Aparatu l B . E . 3 B a b y , cu 3 lămpi inclusiv o lampă tri-
gri lă de mare putere , cu g a m a de unde 2 0 0 — 2 0 0 0 metr i , cu 
dispozitiv pentru amplificarea plăcilor de gramofon, recepţ ionând 
pes t6 3 0 posturi europene în difuzor, complet cu toate' acceso
riile şi a n u m e : Difuzor, B a t e r i e şnodică, -Acumulator şi antenă 
L e i 5 6 0 0 . -

D-nilor învăţători cari nu sunt înscrişi încă la Gassa de 
Credit şi Ajutor a Corpului Didact ic , le vom tr imite formula
rele necesare . 

Aşteptăm, răspunsul Dv. spre a vă trimite imprimatele re
spective pentru obţinerea aparatelor de radio". 

Rev izor şcolar, 
D. MĂRGINEANU. 

S I G I L E de orice formă şi mărime, pentru 
orice oficii, cu preturi convenabile se execută la 
tipografia „Luceafărul" Zălau. 
Editura Tipografiei „LUCEAFĂRUL" Zălau, judeţul Sălaj. — 1932. 

Redactor responzabi l : D Mărgineanu. 




